

## LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

# Sigue victoriosa la ofensiva italiana

## En Francia y Alsacia, luchas parciales

## CONTRA VERDUN

El 13 de julio, el ejército del Kronprinz ha tomado nuevamente la ofensiva en el Argona, desde el camino de Binarville a Vienne-le-Chateau hasta la Haute-Chevauchée. Los franceses han hecho prisioneros de cinco regimientos del 16.º Cuerpo germano, que consta de las divisiones 33.ª y 34.ª y que en tiempo de paz guarnecía el campo atrincherao de Metz. La Haute-Chevauchée es paralela a la orilla occidental del río Aire, que atraviesa el Argona y pasa por Varennes y el Este de Clermont.

El Four de Paris se alza allí donde el riachuelo de los Meurissons separa los departamentos del Marne y del Meuse.

El citado riachuelo es afluente del Biesme. El Biesme es un tributario del Aisne. Se une a éste a dos kilómetros de Vienne-le-Chateau. En 1885, había en el Four de Paris una fábrica de vidrio. Luego esa fábrica cesó de funcionar, y cuando empezó la guerra sólo se elevaban en dicho paraje dos quintas de recreo y cuatro casas de carboneros y guardas forestales. Sarrail y Langlé de Cary han convertido las seis construcciones en una verdadera plaza fuerte, uniéndolas por medio de trincheras y laberintos de alambradas.

El bosque de la Gurie, de una extensión de 3.000 hectáreas, está más arriba del Four de Paris. Y en él se alza el pabellón de caza de Saint-Hubert, que domina la meseta limitada por los arroyos de la Mite y de Fontaine-aux-Mortiers, Bagatelle, un abrigo de cazadores al Norte de La Harazée, Maria-Teresa, un fortín construido en septiembre y La Harazée, ya citada, aglomeración de villas coquetas, muy parecidas a esas colonias pintorescas que hay en nuestro Guadarrama—Cercadilla, San Rafael, etc.—y que hoy debe ser un montón de escombros.

Los riachuelos de Fontaine-Madame y Fontaine-aux-Charmes se confunden cerca de La Harazée y mueren en el Biesme. Hay en sus orillas algunas casuchas campesinas.

El estrecho y profundo valle del Biesme, que cruza de Norte a Sur la carretera de Vienne-le-Chateau a Les Islettes, es el objetivo del Kronprinz. Para llegar a ésta tiene que apoderarse de todas las fortificaciones que impiden su acceso, ya del lado de Varennes, bien en el bosque de la Gurie, ya por Melzicourt y Ville-sur-Tourbe.

Ya describimos días pasados las luchas horribles desarrolladas en el Argona, del 20 de junio al 5 de julio. Explicamos que los alemanes lograron progresar, en un frente de medio kilómetro, unos doscientos metros.

El resultado era mediocre. El Kronprinz obstinó en su empeño. Como Joffre ha advertido en un comunicado que no reproduce los periódicos españoles, quiere interponerse entre Chalons y Verdun. Probablemente opondrá su concepción estratégica a la de von Falkenhayn. Si consigue su propósito, el Kaiser, de seguro, olvidará provisionalmente Calais y ordenará que todas las fuerzas disponibles en Occidente, más los efectivos de nuevas formaciones y las tropas retiradas de Polonia y Galitzia se precipiten como un torrente por la brecha y separen el centro aliado, que se tiende a lo largo de la Champaña, de la barrera fortificada del Este, defendida en agosto y septiembre por Castelnaud. Las columnas empleadas por el Kronprinz en las operaciones realizadas del 5 al 13 de julio—avanzaron, como ya decimos, por el camino de Binarville y por la ruta forestal de la Haute-Chevauchée. La preparación de artillería y de gases asfixiantes había sido violentísima. Las trincheras de la vanguardia francesa debieron ser evacuadas. En algunos sectores, los alemanes progresaron unos 400 metros. Pero las reservas, apostadas en Saint-Menehould y Clermont, llegaron a toda prisa, y sus enérgicos contraataques restablecieron la situación y remediaron el daño.

Cuando escribimos estas líneas, ya hace setenta y dos horas que el Kronprinz no ataca. Las pérdidas han sido muy grandes por las dos partes.

Los franceses han contestado, acometiendo la derecha del Kronprinz por el sector del Aisne y conquistando el bosquecillo de Beauvain, que han perdido luego. En septiembre hubo acciones violentísimas en esta zona. Cayeron muchos miles de hombres entre Melzicourt y Servon, y no sufrió modificaciones el frente. Lo mismo ha sucedido ahora, poco más o menos.

La nueva ofensiva comenzada por los alemanes en Polonia—línea del Narew—necesitará efectivos considerables. No es de creer, por lo tanto, que inicien otra de igual amplitud en Francia. Sin duda, el Kronprinz ha exigido que pongan muchos regimientos a su disposición. Sin duda, tienen enfrente los franceses, desde el Mosa al Aisne, 200.000 soldados veteranos, con torpedos aéreos, gases asfixiantes y otras armas ter-

ribles y novísimas. Pero dado el carácter de guerra de sitio que ha tomado la contienda en Francia, Bélgica y Alsacia, a partir de la batalla de Flandes, esos 200.000 soldados poco podrán hacer. 300.000 lanzaron los aliados en el Artois a primeros de mayo. Tomaron una serie de pueblos y alturas y progresaron unos cinco kilómetros; pero no pudieron entrar en Lens. 250.000 alemanes, transportados rápidamente a la misma región, intentaron recuperar lo perdido, y únicamente recobraron la *Taberna Roja* y el cementerio de Souchez. Y es que son necesarios esfuerzos colosales para obtener ventajas mínimas.

Los aliados deberán concentrar en una extensión de cincuenta kilómetros un millón de hombres, con cinco ó seis mil cañones, si han de forzar las defensas enemigas. Los germanos deberán hacer lo propio...

### Detalles de una lucha

#### En la Fontenelle.

PARIS, 17. La oficina de la Prensa del ministerio de la Guerra ha facilitado el relato siguiente de los combates librados en la Fontenelle y en el pueblecito de Ban de Sapt, donde se detuvo el avance francés después de la batalla del Marne.

Los alemanes se instalaron en Laitre Launois; entre las dos posiciones, la colina 627 domina toda la región. Para desalojar a nuestras tropas instaladas en la colina, los alemanes emprendieron un verdadero asedio, progresando lentamente por medio de zapas y haciendo estallar numerosos y potentes hornos de minas.

El día 22 de junio las líneas estaban separadas unos 15 ó 20 metros, y a veces menos. El enemigo, después de un violento bombardeo, dió el asalto, logrando, a costa de pérdidas extremadamente grandes, poner pie en la cima y llevando sus elementos hasta la Fontenelle.

Contraatacando vigorosamente, hicimos 142 prisioneros y rechazamos al enemigo, que permaneció agarrado a la cima, fortificándola inmediatamente con ardor, por lo cual el general en jefe de la quinta división bávara felicitó el 5 de julio a las tropas, declarando que la altura de Ban de Sapt era intomable.

El 8 de julio, estando todos los preparativos terminados, a las siete de la tarde, tres columnas, apoyadas por la artillería, tomaban por asalto la posición enemiga con magnífico arrojo y capturaron a los últimos defensores. Al amanecer del día 9 del corriente ocupamos todas las organizaciones defensivas alemanas hasta la carretera de Launois y Moutiers.

La totalidad de la guarnición del punto de apoyo, dos batallones, uno Ersatz y otro bávaro, fueron muertos ó hechos prisioneros. Nuestras pérdidas fueron ligeras, no alcanzando la cuarta parte de las del enemigo.

El honor de ese éxito se debe a la infantería, cuyo asalto irresistible fué un espectáculo impresionante, y a la artillería, que, antes del ataque, descompuso por completo los atrinchamientos enemigos, y después del asalto detuvo todos los intentos de contraataque y redujo al silencio las baterías adversarias.

En esos dos días hicimos 881 prisioneros, de ellos, 21 oficiales; todos estaban bajo la impresión de una conmoción nerviosa, producida por el bombardeo.

La mayor parte no ocultaba la satisfacción de haber escapado y estar libres, para lo porvenir, de estas emociones. Los oficiales también expusieron el horror que les produjo el bombardeo.

Uno de los más conmovidos era candidato de Teología, el cual, dos días después de su captura, huía al menor ruido, creyendo oír las explosiones de granadas.

Sólo el comandante del sector, jefe de batallón activo, conservaba la calma, y no ocultó su admiración por el trabajo de nuestra artillería é infantería. La organización defensiva alemana, extremadamente seria, comprendía cinco líneas de trincheras y hoyos, organizados para tiro sobre dos frentes; blocaos recubiertos de troncos y planchas de acero onduladas, con mortíferos abrigos subterráneos.

El recuento de material cogido de ametralladoras, fusiles, municiones y granadas no está aún hecho. Cada día desenterramos nuevas ametralladoras, habiendo sido encontradas, hasta ahora, ocho. En el bosquecillo, encontramos un parque de ingenieros, muy provisionado de útiles: alambres, escudos y sacos de tierra, dos cañones del 39, uno del 37, y el lanzabombas.

El regimiento que triunfó en la Fontenelle había intervenido ya en la toma de la cota 830, en el valle del Fecht, y había sido citado en la orden del día del ejército de los Vosgos.

Una compañía de otro regimiento del mismo reclutamiento, y los zapadores é ingenieros que cooperaron en el ataque con una abnegación admirable, merecen también el tributo de la admiración.

Todos los Cuerpos rivalizaron en arrojo; hasta los que permanecieron en las trincheras, guardándolas, quisieron participar de la gloria.

Algunas unidades de los regimientos catalanes participaron, por su propia iniciativa, en el desalojamiento de las posiciones, y en un blocao olvidado hicieron goz prisioneros.

Un artillero del servicio de los cañones de una trinchera, viendo a la infantería lanzarse al ataque, gritó: «¡Esto es demasiado hermoso!» Y tomando el fusil, se lanzó al ataque con sus compañeros.

## Italia y Austria

## El subsecretario de Municiones.

ROMA, 17. El general Dalloliv, director general de Artillería hasta ahora, y nombrado subsecretario de Municiones, es hermano del senador Dalloliv.

Ha hecho toda su carrera en Artillería, siendo también un escritor notable.

Representó al ejército italiano en la Argentina, y en 1914 fué nombrado teniente general.

## Premeditación austriaca.

ROMA, 17. Se ha descubierto en los archivos del Consulado austriaco de Malta, una carta del ministro de Negocios Extranjeros austro-húngaro, en la que invita al cónsul a que provoque incendios en los depósitos de petróleo tan pronto fuese declarada la guerra.

Cincuenta austriacos se hallaban dispuestos a ello.

## Dálmatas fusilados.

ROMA, 17. A creerse las manifestaciones de fugitivos procedentes de Dalmacia, el generalísimo austriaco ha hecho fusilar a ocho oficiales y 400 soldados pertenecientes a regimientos dálmatas, por aparecer sospechosos su conducta en los encuentros con el ejército italiano.

## El «Amalfi».

VENECIA, 17. Exploraciones hechas en el sitio en que se hundió el «Amalfi», dejan esperar que el crucero podrá ser puesto de nuevo a flote.

Se encuentra a 60 ó 70 metros de profundidad, sobre un banco de arena, a 60 kilómetros de la costa italiana.

## La oveja mascota.

ROMA, 17. En el frente, una ovejita ha sido recogida por un regimiento de alpinos, que la consideran como su mascota.

La oveja vive tranquila en las trincheras, y no bala ni demuestra el menor temor, aun en los momentos en que suena el cañoneo.

Una noche, mientras que los soldados descansaban, la oveja comenzó a balar, llena de angustia.

Los soldados despertados dieron la alarma y abrieron el fuego. Era que se aproximaban dos compañías de soldados austriacos.

La oveja había salvado a los italianos, y éstos, que la han puesto de nombre «Redentora», la consideran como una mascota.

## En Alsacia

## La lucha según los suizos.

PARIS, 17. Telegrafían de Basilea lo siguiente:

«A juzgar por el ruido de cañonazos que se oye, se manifiesta decididamente una gran renovación de actividad en los Vosgos. Raras veces el cañoneo ha sido tan violento como en la noche del domingo al lunes, y su intensidad hacía pensar en las memorables jornadas de agosto de 1914. En los barrios exteriores trepidan las vidrieras, y el estampido de la artillería gruesa, que ha comenzado antes de media noche, no ha cesado hasta el alba. Los cañones han dejado oír sus detonaciones casi sin interrupción durante cuatro horas, y algunas veces las detonaciones se sucedían cada tres ó cuatro segundos.

Según un comunicado francés, el sitio donde este cañoneo está entablado debe ser al Oeste de Ammerzwiller, donde los alemanes han bombardeado las posiciones francesas situadas al Norte y al Sur de Gildwiller, en el bosque del Buchwald.

Este bosque, en el centro del cual se levanta una altura de 350 metros dominando Tetzberg, se extiende desde el camino Sulzbachle-Bas-Burnhaupt hasta las proximidades de Ueberkumen, en el Largue. Ha sido fortificado de manera formidable por los franceses, lo mismo que el bosque de robles situado al Norte, entre Gewenhelem y Burnhaupt-le-Haut. Estos dos bosques fortificados constituyen el contrafuerte que los alemanes han transformado en una magnífica fortificación.

La artillería gruesa alemana, en posición en Altkirch, ha tenido un papel activo en el bombardeo de las posiciones francesas de Buchwald. Tetzberg se encuentra exactamente a una distancia de 12 kilómetros de Altkirch, desde donde puede ser alcanzado fácilmente por la artillería.

Todo permite creer que se ha entablado ya una gran acción en esta misma región desde principios de la semana última, cuando los franceses intentaron un ataque en dirección

de la aldea de Bernwiller, ocupada por los alemanes.

Estos últimos días se han visto dos globos cautivos a gran altura del lado de Walhibach Vokensberg. Los proyectores alemanes de las dos orillas del Rhin continuán enviando sus rayos luminosos por toda la región.

## Joffre en Alsacia.

PARIS, 17. Comunican de Basilea que, según noticias recibidas allí, el generalísimo Joffre acaba de visitar la zona que ocupan los ejércitos franceses en Alsacia. Ha pasado revista a algunas unidades y ha condecorado a muchos oficiales y soldados.

Joffre ha tenido una acogida calurosa en Alsacia, y en todos los términos municipales con sus Ayuntamientos, que han vuelto a ser franceses, se han arrojado a su paso enormes cantidades de flores.

El generalísimo ha salido de Belfort para regresar a su Cuartel general.

## En los Dardanelos

## Comunicado oficial inglés.

LONDRES, 17. Al amanecer del día 12 de julio, las tropas del ala derecha y del centro derecha, con la cooperación de las tropas francesas, comenzaron un violento combate, que duró todo el día, apoderándose de dos líneas de fuertes trincheras turcas, admirablemente defendidas y situadas frente a nuestras fuerzas. El avance ha tenido una importancia variable entre 200 y 400 yardas.

Durante la segunda fase de las operaciones, los aliados atacaron rectamente las líneas del enemigo y, a la terminación de un bombardeo, se apoderaron fácilmente de la primera línea de trincheras, como en la primera fase.

En seguida se apoderaron de una segunda línea, haciendo 80 prisioneros, y al caer la noche, la línea había sido consolidada en esta parte del campo de operaciones, a 400 yardas próximamente de nuestra situación primitiva.

En la noche del 12 al 13 tuvimos que rechazar dos contraataques; pero como habíamos avanzado demasiado, la lucha nocturna era muy dificultosa, y los turcos, atacando con granadas de mano, lograron recobrar una parte de las trincheras.

Como su posición reconquistada ponía en peligro el resto de la línea, una brigada de la división naval británica, sostenida por la artillería francesa, atacó, con el concurso de los cañones de 75, la citada posición, recobrando las trincheras.

Entre tanto, la extrema derecha francesa se colocó en el punto donde el Kerevedere llega al mar, y mantuvo fácilmente su situación.

En la noche del 13 al 14, al igual que en la precedente, los turcos realizaron otro contraataque, pero sin éxito.

Salvo lo que se refiere a una pequeña porción de unas 300 yardas que quedan en manos de los turcos, las operaciones han logrado el resultado que se proponían.

El total de prisioneros turcos es de 422, correspondiendo 200 a los franceses en el curso del primer ataque.

## Las pérdidas turcas.

ATENAS, 17. Una gran cantidad de material de guerra ha caído en manos de los aliados durante su último avance.

Las pérdidas turcas en los últimos seis días pueden calcularse en 25.000 hombres.

Según una alta personalid médica, las pérdidas totales de los turcos en Galipoli, entre muertos y heridos, pasan de 100.000.

## Indisciplina en el ejército turco.

ATENAS, 17. Noticias particulares llegadas de Constantinopla, dicen que existe gran consternación entre los Jóvenes Turcos, porque la indisciplina se extiende entre el ejército otomano.

Treinta soldados fueron fusilados en Andrinópolis, como consecuencia de una tentativa de rebelión.

Parte de las fuerzas llegadas de Galipoli a Andrinópolis para que descansasen, cantaban durante la marcha el himno nacional búlgaro.

Enver pachá ha abandonado precipitadamente la península de Galipoli, regresando a Constantinopla.

## Refuerzos turcos.

SOFIA, 17. Los servicios de viajeros y de mercancías fueron interrumpidos ayer en la línea de Constantinopla a Andrinópolis, para permitir el envío de tropas a la península de Galipoli.

La circulación se ha restablecido. Habiendo llegado hoy el tren directo de Dedeagatch a Sofía, a su hora habitual, hace pensar que el movimiento de regreso no afecta a Andrinópolis.

Dícese que once vagones de bencina y ocho aeroplanos han llegado a Constantinopla.

## El nuevo ejército inglés

## Lo que dice un corresponsal.

LONDRES, 17. El corresponsal especial de Daily Mail en el Cuartel General inglés dice que él, como todos los que le rodean, está sorprendido ante el admirable aspecto físico del nuevo ejército.

Este se compone de hombres jóvenes, espléndidos de juventud y de vigor. Sus prácticas y ejercicios en Inglaterra los ha dado ese excelente aspecto y los ha adaptado a las condiciones más exigentes de la guerra.

El corresponsal añade: «El Príncipe Rupprecht de Baviera parece que ha expresado el deseo de conocer cuanto antes el nuevo ejército.

Este, por su parte, espera con impaciencia el momento de atacar a la bayoneta. No ha encontrado aún ocasión de hacerlo; pero ha ocupado las trincheras, ha recibido proyectiles de cañón y de fusil y ha experimentado pérdidas, y su actitud ha sido perfectamente correcta bajo el fuego.

Uno de los generales que mandan el nuevo ejército ha dicho: «Son hombres vigorosos, magníficos por su aspecto físico y por su espíritu guerrero. Una vez lanzados al ataque, no se les podrá detener.»

## Aprovisionamiento

## por medio de aeroplanos

Los submarinos aliados en el mar de Mármara.

GINEBRA, 17. Un periódico de esta ciudad cuenta lo siguiente:

«Por noticias que se estiman de inmejorable origen, se sabe que los submarinos aliados habían conseguido penetrar en el mar de Mármara, estacionándose en él de una manera permanente. El hecho no se ha comunicado oficialmente por los boletines anglofranceses; pero lo han confirmado los comunicados turcoalemanes.

Según los periódicos de Atenas, estos submarinos son aprovisionados por los aeroplanos de las flotas anglofrancesas, es decir, por hidroplanos.

El combustible que estos hidroplanos pueden llevar (petróleo purificado para los submarinos provistos de máquinas de vapor; bencina para los provistos de motores Diesel) sería naturalmente insuficiente para largos recorridos. Pero los submarinos que se encuentran en el mar de Mármara están casi siempre en reposo, inmovilizados en la superficie y dispuestos a sumergirse al primer aviso. En estas condiciones, los sumergibles ingleses y franceses, lo mismo los antiguos modelos de 700 a 1.000 toneladas, tienen un radio de acción de 1.000 a 2.000 millas marinas, pudiendo estar estacionados algunas semanas en el mar de Mármara, que es más tranquilo en esta época. No es imposible, pues, que las tripulaciones sean relevadas, hombre a hombre, por los aeroplanos, y si éstos llevan cada día 100 kilogramos de aprovisionamiento, la permanencia de los submarinos en el mar de Mármara puede prolongarse mucho tiempo.

Sea cual fuere el efecto real producido por su presencia en este mar, el raid de estos submarinos, aprovisionados por la vía aérea, quedará como uno de los episodios más curiosos de la guerra naval moderna.»

## Los montenegrinos

## Combates.

CETINA, 18. Continúan los combates entre austriaco y montenegrinos, en la región de Grahovo.

Los montenegrinos han rechazado a los austriacos, haciéndoles sufrir muchas pérdidas.

## Un hallazgo

## En el mar del Norte.

LONDRES, 18. Un velero inglés ha encontrado en el mar del Norte cuatro tubos de cristal, pertenecientes sin duda a un aparato aéreo de los alemanes.

Los entregaron a las autoridades inglesas. Estas analizaron su contenido, viendo que estaban llenos de gases asfixiantes.

## Alemania por dentro

## La reunión del Reichstag.

COPENHAGUE, 17. En la conferencia de los ministros de Hacienda de Alemania se acordó que el impuesto sobre las ganancias de guerra se admitiera en principio; pero que no se discutiera y aprobara sino después de la guerra.

El proyecto de nuevo impuesto de guerra será presentado al Reichstag en el mes de agosto.

El Berliner Tageblatt escribe que el Reichstag, que se reunirá el 10 de agosto, se ocupará de un importante programa económico. También deberá aprobar las medidas adoptadas para la próxima cosecha y luego votar los nuevos créditos de guerra.

Se espera que ahora se conseguirá aprobar el proyecto de monopolio del ácido acético.



damento alguno. El Lusitania no tenía cañones, ni artilleros, ni municiones especiales, ni estaba transportando tropas, ni violando ninguna ley de los Estados Unidos.

Respecto a haber prevenido a los pasajeros antes de hacerse a la mar, lo cual en ciertas esferas se sostiene como una especie de excusa a su subsiguiente asesinato, solamente sirve para evidenciar que la intención de cometer el crimen había sido premeditada y planeada antes de zarpar el barco.

El ataque realizado por el submarino fué calificado de homicida, porque era totalmente injustificable y con el deliberado intento de destruir vidas humanas. Hasta los mismos peritos alemanes en materia de leyes relativas a guerra en el mar establecen el principio incontestable de que, si bien en algunos casos la destrucción de un barco mercante puede ser permitida, existe siempre la obligación primordial de poner a salvo las vidas de aquellos que estén a bordo.

También sostuvo el Tribunal que no hubo explosión ni ignición de la carga. La vista fué verificada en parte in camera, porque el fiscal no deseaba fuese hecho público el aviso dado por el Almirantazgo para proteger contra submarinos a los barcos y para la protección del Lusitania en esta ocasión en particular. Es, por tanto, imposible el discutir en un informe todos los detalles; pero lo que se demostró hasta la clarividencia fué que el Almirantazgo había prestado cuidadosa atención a cuanto al peligro de submarinos pudiera referirse, y que habían, antes de dictaminar, recogido cuantos datos e informes tuvieran relación con este viaje en particular; que no existía culpabilidad alguna para la oficialidad del barco, y que cuantos habían actuado en esta causa eran merecedores de elogio. Toda la culpa de la horrenda destrucción y sacrificio de vidas recae exclusivamente sobre los que premeditaron y perpetraron el crimen.

DE MADRUGADA Ataque y contraataques

Comunicado oficial.

PARIS, 18. Comunicado de las veintitrés: «En el Artois, lucha de artillería bastante violenta alrededor de Souchez.

Unas diez granadas de grueso calibre han sido arrojadas sobre Arras.

En los altos del Mosa, vivas acciones de Infantería.

Esta mañana, mediante un contraataque, hemos recuperado el elemento de trinchera que el enemigo había ocupado ayer en la meseta Sur del barranco de Souvaux.

Durante el día un nuevo ataque alemán, acompañado de líquidos inflamados, ha sido rechazado.

Durante esos combates hemos causado al enemigo muy grandes pérdidas y hecho prisioneros a dos oficiales y más de doscientos soldados, pertenecientes a tres regimientos diferentes.

Nada importante que indicar en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

PARIS (Torre Eiffel), 18 (6,30 tarde). El ministro de las Colonias acaba de recibir la noticia de que las tropas aliadas que operan en el Cameroun habían tomado recientemente la fortificación de Garona, después de haber obligado a rendirse sin condiciones a su guarnición, y que ha continuado su marcha victoriosa de Ngáumdere, de la que se apoderaron el 29 de junio, después de una brillante acción.

Ngáumdere parece que debe ser, gracias a su situación en una comarca a la vez accidentada, rica y sana, el reducto de la defensa alemana contra las columnas de tropas francesas é inglesas, que proceden metódicamente en la conquista de Cameroun. La pérdida de este reducto constituye un serio fracaso para nuestros enemigos, que se han declarado en retirada en dirección Sudoeste.

A este hermoso triunfo de las armas de los aliados hay que añadir otro éxito, obtenido por las tropas francoinglesas que operan en la región más próxima a la costa.

El 14 de julio se apoderaron también de los fuertes de Dehane y de Tjabe.

De este modo prosiguen estrechando cada vez más el círculo de las fuerzas alemanas, y se extiende sin cesar la zona ocupada efectivamente por los aliados.

El enviado especial del Matin en Nueva York telegrafía que la opinión general allí es que los Estados Unidos harán comprender claramente a Alemania lo siguiente: «Si continúa Alemania sosteniendo a su embajador en Washington, consideraremos su presencia como una promesa formal de que todos nuestros derechos serán respetados en el mar.»

Comentando una reciente intervención con Mr. Churchill, dice la Die Nuevotterdamse Courant: «El peligro no viene de Inglaterra, puesto que la libertad de Holanda no puede coexistir con un adverso alemán.»

«Alemania es una fiera en su jaula—añade dicho periódico—que, viendo acercarse las

llamas del infierno cada vez más, trata de escapar por la derecha ó por la izquierda.» El diario socialista Het Volk dice igualmente: «Nuestra independencia estaría en peligro si los ejércitos austroalemanes resultasen victoriosos contra Europa; pero semejante eventualidad no es probable seguramente.»

—El corresponsal del Tijd en Luxemburgo describe en su periódico el régimen opresor de que son víctimas los desdichados habitantes de Luxemburgo. La menor censura al ejército alemán es suficiente para justificar un arresto. Casi todos los días se encarela a varios obreros. En el pueblo aumenta el mal humor y la excitación contra los alemanes.

\* POLDHU, 18 (11,30 noche). El parte oficial de Petrogrado dice que los austroalemanes han reanudado las operaciones en gran escala con el fin de abreviar la lucha, cuyo objetivo final es la toma de Varsovia. El plan del enemigo es una de las más atrevidas concepciones de la historia de la guerra. Consiste en formar un círculo de enorme diámetro alrededor de la capital polaca, con objeto de obligar a los rusos a retirarse ó a aceptar la batalla en condiciones que llevarían a éstos a la completa derrota.

Los soldados del Zar luchan valientemente contra numerosos ejércitos reunidos para llevar a cabo esta estúpida operación.

El parte oficial de Petrogrado describe la situación total con gran franqueza, y mientras admite que los rusos han perdido terreno en algunos puntos, afirma que también los austroalemanes han sido derrotados varias veces.

Al Noroeste y Sur de Varsovia continúa luchándose encarnizadamente. Apparently los austroalemanes han terminado a toda prisa sus preparativos, después de la grave derrota que sufrieron en Krasnik los austriacos al mando del Archiduque.

—Circula persistentemente el rumor de que los alemanes están concentrando numerosas tropas en el teatro occidental de la guerra; pero hasta ahora no hay indicios de que vaya a empezar el tan anunciado ataque a Calais. Como esto será el esfuerzo supremo de los alemanes, es posible que éstos lo retrasen hasta que sus desesperados intentos consigan un fin decisivo en el Oriente.

Mientras tanto continúa la lucha encarnizada en las Argonas y distritos adyacentes. En las alturas del Mosa ha habido serios combates, sin lograr los alemanes ventaja alguna en ningún punto de las líneas francesas. Si los alemanes buscan un sitio vulnerable para dar un enérgico ataque con la esperanza de romper la línea francesa y avanzar sobre París, lo cierto es que hasta ahora no han tenido gran éxito sus intentos.

—Comunican hoy oficialmente de Roma que el avión austriaco que bombardeó ayer Bari, fué alcanzado durante el viaje de vuelta por algunos tiros de fusil, cayendo en el mar cerca de Barletta, en donde fué capturado con los dos oficiales austriacos que lo tripulaban.

—El capitán del transatlántico Orduña ha dado pruebas de extraordinaria pericia, librando a su barco de una suerte parecida a la del Lusitania. Un submarino alemán disparó un torpedo contra este hermoso vapor de 15.000 toneladas; pero el capitán, Taylor, varió el rumbo, esquivando así al mensajero de la muerte. El capitán del submarino, al ver fallado su intento, persiguió al vapor, disparándole seis proyectiles; pero al fin éste logró escapar a la persecución. A bordo del Orduña iban 21 pasajeros americanos.

—Los italianos han ocupado los pasos de Donero, Cono y Brizio.

—Ayer hubo pocas transacciones en la Bolsa de Londres. El público concurre en la proporción en que acostumbra los sábados.

Poco ó nada hay digno de mencionar, aunque casi todos los valores marcan tendencia a la baja. El empréstito de guerra subió a 92 3/4 para bajar después a 92 y 1/2. El 4 1/2 por 100 Canadián se cotizó fácilmente a 96 1/2. El nuevo South African, a 97; pero el nuevo East India estuvo más firme, porque las emisiones preferentes parecen tener tendencia general al alza. El Great Western perdió 1/2, quedando a 101 3/4, mientras que no hubo transacciones con el North Western, que quedaron a 107 3/4. No se cotizaron los Compacts, haciéndose en cambio algunas operaciones con el Grand Trunk.

—El mercado de petróleo muestra este año un beneficio de 226.592 libras contra 192.120 del pasado año.

—Anoche se reunieron en Atenas los liberales, asistiendo 158 representantes y 28 diputados.

Venezelos ha vuelto a tomar la dirección del partido y pronunció un discurso justificando su retorno a la política activa y censurando acremente al Gobierno por su actitud.

Aumenta la gravedad de la situación política de Grecia, debido a la demora en la reapertura del Parlamento, que si bien es achacada al mal estado de salud del Rey Constantino, su verdadero motivo es que Venezelos ha rehusado garantizar el que Grecia no saldrá de su neutralidad.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 18 (11,20 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que los alemanes han mejorado las posiciones que habían conquistado en la altura del cementerio de Souchez. Se combate en las alturas cercanas a Les Eparges.

—Los franceses han sido rechazados en Lorena, cerca de Embermenil, al Este de Lunville y en la región de Ban de Sapt.

—Teatro oriental de la guerra.—Parte del ejército del general von Bulow ha hecho retroceder en Oltanz a los refuerzos rusos, traídos a toda prisa, cogiendo 3.620 prisioneros, seis cañones y tres ametralladoras, continuando después en dirección Este. Otra parte del mismo ejército combate al Noroeste de Kurschany. Al Este del mismo pueblo asaltaron los alemanes las posiciones avanzadas rusas.

—Entre el Pissa y el Vistula continúan

retirándose los rusos, perseguidos de cerca por las tropas de los generales Schotzay y von Gallwitz, las que desalojan a enemigo de las posiciones que tenían preparadas y en las que intentaban defenderse.

—Los regimientos de la reserva y de la Landwehr a las órdenes del general von Scholtz, han ocupado Boremy, Wyk y Ploszyce.

—Algunos regimientos del ejército del general von Gallwitz han roto la línea rusa Klodzianowo-Karniow. Ha aumentado considerablemente el número de prisioneros hechos, habiéndose apoderado también de cuatro cañones.

—También los rusos se retiran desde el Norte del Pilica hasta el Vistula. Las tropas alemanas que los persiguen han hecho 620 prisioneros.

—Teatro Sudeste de la guerra.—La ofensiva del general von Woysch ha conseguido un nuevo éxito. Bajo un violento fuego enemigo, lograron sus tropas en la mañana del día 17 romper las alambradas puestas por los rusos alrededor de su posición central y pasando a través de la brecha asaltaron las trincheras rusas, apoderándose de ellas en un extensión de dos mil metros. En el curso del día fué ensanchada la brecha después de enconada lucha, avanzando aún más en las posiciones enemigas. Al llegar la noche, la Landwehr y la reserva alemana derrotaron al regimiento de granaderos de Moscú, obligándole a retirarse hacia el paso del Ilzanka, al Sur de Zwolen, perdiendo 2.000 hombres, que quedaron prisioneros, y cinco ametralladoras.

—Entre el Vistula superior y el paso del Bug continúa la batalla, dirigida por el general von Mackensen. Los alemanes han expulsado a los rusos de las alturas que ocupaban entre Pilaczkiwice, al Sur de Piraski, y Krasnostaw, quedando ambos pueblos en poder de los alemanes.

Un Cuerpo de ejército siberiano que fué enviado para decidir la suerte de la batalla, fué también derrotado. Los alemanes hicieron varios miles de prisioneros.

—Telegrafían de Constantinopla que el 16 de julio las baterías de Anatolia bombardearon los depósitos de los aliados en Tekkeburna, Seddul-Bahr y Mortolima, ocasionando en Tekkeburna incendios y explosiones, que duraron hasta la mañana siguiente.

—En el Irak han sido rechazados los rusos en la región de Kalateluaj.

—La Agencia Reuter comunica de Pretoria que, a partir del 9 de julio, ha sido declarado el estado de sitio en toda el África sudoccidental alemana.

—Comunican oficialmente de Viena que hoy, al Sur de Ragusa, un submarino torpedero al crucero italiano Giuseppe Garibaldi. El barco se hundió en quince minutos.

BISCUIT GLACE y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emferencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montería, 12, teléfono 4.168.

EXTRANJERO

Tranquilidad en Portugal. LISBOA, 18. Reina tranquilidad en Portugal. Las manifestaciones hechas en la región del Duro son completamente locales por las cuestiones de garantizar la exportación de los vinos de Oporto.

Este asunto ocupa al Gobierno preferentemente.

Estado de Alfonso Costa. LISBOA, 18. Los periódicos dicen que los médicos que asisten a Alfonso Costa aseguran que el período de peligro no desaparecerá antes de un mes, aunque el enfermo está mejorado notablemente.

SUCESOS DEL DIA

Conato de incendio. En una casa de la calle del Rosario se inició un incendio, que fué dominado sin grandes esfuerzos por el servicio de bomberos.

Accidente de trabajo. Felipe Sanz, de cuarenta y cuatro años, albañil, se cayó de una escalera de mano, trabajando en una obra de la calle de Atocha, causándose contusiones en la región costal derecha y la probable fractura de dos costillas.

—Trabajando en una obra de la calle del Marqués de Urquijo, el obrero Fermín Aguado se ocasionó lesiones de pronóstico reservado.

Fuó curado en la Casa de Socorro de Palacio y trasladado al Hospital de la Princesa.

Dos tiros. El carretero Eduardo Morán Lorenzo llevaba un porte a la estación del Mediodía.

En el camino le salió al encuentro un sujeto, que le dijo que llevaba el encargo del amo de que los sacos del carro los condujera a la estación del Norte.

El infeliz carretero cayó en el lazo, y los llevó donde el desconocido decía y éste, al poco tiempo, se adueñaba de la mercancía y tranquilamente la cargaba en otro carro y desaparecía.

También a un aprendiz de zapatero le sustrajeron unos desconocidos, valiéndose de engaños, cuatro pares de calzado.

Grave caída. Manuel Serrano, de catorce años, se cayó en la calle de los Abades, núm. 30, fracturándose el brazo derecho.

Riña. Marcelino Sáinz, de treinta años, y Justo Blanco cuestionaron en la calle de Bravo Murillo.

El primero resultó con lesiones de pronóstico reservado, que le causó el segundo con un palo.

Ambos son albañiles. El agresor fué detenido.

Fuego. En la taberna establecida en la calle de Bravo Murillo, núm. 120, se inició un incendio, que pudo ser sofocado sin grandes esfuerzos.

Quedó destruido el mostrador y algunos enseres.

Un empujón. El vendedor ambulante Manuel Diego Ruiz recibió un tremendo empujón de unos soldados, y cayó por un terraplén de los Cuatro Caminos, causándose la fractura del brazo derecho.

Accidente de trabajo. Trabajando en la calle del Horno de la Mata, el obrero Evaristo Rueda se causó lesiones graves.

Los maridos que pegan. En la Casa de Socorro sucursal del Hospital fué curada Inés Lobo Alonso, de cincuenta y un años, que vive en el paseo de las Delicias, núm. 7, de una herida de siete centímetros en la ceja derecha, heridas en la frente y conmoción cerebral, lesiones calificadas de pronóstico grave.

Según la lesiónada, su marido le produjo las heridas, agrediendo a un palo. Su marido fué detenido.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve a trece. Facultad de Medicina, de ocho a trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de nueve a doce. Facultad de Farmacia, de ocho a trece.

Escuela Superior de Arquitectura, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece.

Jardín Botánico, de once a trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce.

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho a catorce. Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece.

Escuela Industrial, San Mateo, 5 (los meses de julio y septiembre), de ocho a catorce. El mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y ho as designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 19 y 20 de julio. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 22 y 23. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200. Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.892.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.120.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.437.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.442.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.001.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

NUESTRO SERVICIO DE TURISMO Y VIAJES

EXCURSION A PORTUGAL

Nuestro servicio de Turismo y Viajes ha organizado una excursión a Portugal, cuyo programa publicamos a continuación.

A causa de la guerra europea, los españoles que deseen veranear fuera de su patria, sólo podrán hacerlo en el vecino país, cuyas históricas ciudades, paisajes bellísimos y playas pintorescas merecen sobradamente que se haga un viaje para admirarlos.

Estamos seguros de que la excursión será un gran éxito.

4 de agosto.—Salida de Madrid por el rápido de la noche. Llegada a Lisboa al día siguiente, a las dos y veintinueve de la tarde.

5 de agosto.—Paseo en tranvía reservado y visita general de la capital. Regreso para cenar.

6 de agosto.—Excursión a Cintra, Almuerzo. Visita de los castillos y parques reales. Regreso por Monte Estoril. Cena en Lisboa. Esta excursión se hará en automóvil.

7 de agosto.—Visita de los monumentos, museos, iglesias, jardines y parques de Lisboa.

8 de agosto.—Salida para Thomar, en el rápido de las ocho y treinta de la mañana. Almuerzo. Visita del célebre castillo y convento de los Templarios, así como de las demás curiosidades de la ciudad. Cena. Salida para Bussaco.

9 de agosto.—Visita de los monumentos y de la selva de Busaco. Almuerzo, cena. Salida para Oporto a las veintiuna y treinta.

10 de agosto.—Por la mañana, visita de los monumentos y de las curiosidades de la ciudad. Se verán las famosas bodegas de Oporto. Almuerzo. Por la tarde, paseo en tranvía reservado hasta la embocadura del Duero (Foz). Cena.

11 de agosto.—Salida para Braga en el tren de las siete y veintiseis, y llegada a Braga a las ocho y treinta. Visita de la catedral y salida para Bom Jesus. Almuerzo en Bom Jesus. Visita y salida para Vianna de Castello en el tren de las diez y seis y cincuenta y ocho. Llegada a Vianna a las diez y nueve y veinte. Cena.

12 de agosto.—Paseo en coche por la mañana. Llegada a Santa Lucía y Britania (ruinas celtibéricas). Almuerzo. Salida a las catorce y veintiseis para Coimbra, donde se llegará a las diez y nueve y veinte. Cena.

13 de agosto.—Visita de los monumentos y curiosidades de Coimbra. Almuerzo. Salida para Leiria a las diez y seis y cincuenta. Llegada a las diez y nueve y veinte.

14 de agosto.—Salida temprano en coche para Batalha. Regreso de Batalha a las once y treinta. Almuerzo en Leiria a las trece. Continuación del viaje para Figueira. Visita de la playa. Cena.

15 de agosto.—Salida de Figueira a las diez y veinte. Llegada a Entroncamento a las doce y cincuenta. Almuerzo. Salida para Abrantes a las catorce y cuarenta y ocho. Llegada a las quince y veinticinco. Salida de Abrantes para Madrid, en el rápido, a las quince y cincuenta y siete. Cena en el tren.

PRECIO POR PERSONA 500 pesetas

Comprendiendo: 1.º Billete de ferrocarril en primera clase desde Madrid hasta Madrid.

2.º Estancia en muy buenos hoteles.

3.º Gastos de excursiones en automóvil, coche ó tranvía reservado.

4.º Entradas a los museos, monumentos y demás curiosidades.

5.º Toda clase de propinas. Un guía acompañará a los turistas desde la salida de Madrid hasta el regreso al mismo punto.

Las personas que posean ya billete para España, podrán obtener un «carnet» de excursión solamente para Portugal. Pedid toda clase de informes a nuestro servicio de Turismo y Viajes, Arenal, 1. Los pagos deberán ser hechos al señor administrador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EN BARCELONA

### MANIFESTACIONES DE LERROUX

#### Mitín tumultuoso.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Por la mañana había gran expectación por el discurso de Lerroux, tanto por lo que pudiera decir, como por temor de que los requetés promovieran desórdenes.

El gobernador adoptó grandes precauciones en el Paralelo y hasta gran distancia del teatro Soriano, viéndose en muchos sitios fuerzas a pie y a caballo.

Frente al teatro había grandes retenes y buen número de Policía de paisano con los jefes superiores.

Hasta en las Ramblas había fuerzas destacadas, lo propio que en las calles que conducen al Paralelo.

El local estaba lleno desde las diez de la mañana. La gente que no pudo entrar quedó estacionada en la calle.

En la galería se colocaron cincuenta banderas de otros tantos centros radicales.

Los grupos revolucionarios cuidaban del orden en el teatro, en el que no se veían agentes de la autoridad.

A las once menos cuarto apareció Lerroux y es ovacionado durante largo rato, dándose varios vivas y mueras.

Ocupó la presidencia el Sr. Giner de los Ríos, acompañado por otros conspicuos.

En el antepecho del primer piso había un rótulo que decía: «Los catalanes nos encaramos ante Dato y le declaramos que la neutralidad es una cobardía.»

El Sr. Giner de los Ríos explicó el objeto del mitín, que es de protesta contra la conducta del Gobierno.

Recomendó el orden y la serenidad, y dijo que si alguno intentara perturbar el acto, debía estar todos prevenidos para castigarlo.

Lerroux, ante una ovación formidable, con grandes vivas, se felicita del entusiasmo de los reunidos, que dice es necesario para admirar a los que luchan en los campos de batalla.

Opina que deben vivir todos, que no han de darse mueras, puesto que ha de morir todo el que está condenado a sucumbir.

Recomienda la serenidad, pase lo que pase, y si el delegado añade—suspendiera el acto, permaneced tranquilos, que aunque él lo suspendiera, mientras no me ponga una bayoneta ante el pecho, yo seguiré hablando.

Añade que el acto es un homenaje a Francia, que redimió a la Humanidad con la toma de la Bastilla.

Hace un panegírico de aquella revolución. Estudia el momento político actual y dice que necesitamos de grandes optimismos para no caer en la desesperación.

España, dice que está en crisis por la torpeza de todos.

Mientras países como Italia y Alemania trabajan por su engrandecimiento nacional, aquí se fomenta el separatismo.

La España actual está representada simplemente por dos partidos, que se hallan frente a frente: el republicano y el monárquico.

Ambos están fracasados, especialmente el monárquico, y debería haber sido ya barrido por la escoba revolucionaria.

Las luchas entre ambos partidos absorben las energías nacionales.

En los partidos monárquicos se lucha por el Poder no por los principios.

Hace historia política de otros países para fustigar duramente a la Monarquía, a la que acusa de la desmembración de España y de la aventura de Marruecos.

Estamos, añade, en plena crisis política peor que a la muerte de Carlos III.

Hace una triste pintura de país, agobiado por los impuestos, con déficits constantes, dilapidando completamente los recursos nacionales y agotándose.

Habla del fracaso empréstito, que dió motivo a una crisis ministerial ridícula.

Dice que el Gobierno, agazapado detrás de la neutralidad, vive tranquilamente, a pesar de que España va dejando de serlo, pues sus recursos pasan paulatinamente a manos del extranjero.

Hay otra crisis más terrible: la espiritual, sin que logre levantar en España la opinión pública, porque no hay ideales.

Dice que no podemos amar las conquistas territoriales ni soñar con grandezas territoriales, porque el pueblo no está preparado.

Debemos tener un ideal interior, el peligro de nuestra independencia nacional y ante todo la independencia frente a los pueblos que luchan por la civilización.

Habla de Gibraltar, esa espina clavada en el suelo patrio, y dice que tendremos otras más dolorosas.

Lamenta que carezcamos de ideal en que fundir todas las almas, y dice que a ello es debida nuestra pobreza espiritual.

Tenemos también la crisis de los partidos, y sin que nadie pueda remediarnos, vivimos en un estado de inconsciencia, andando a tropezones, saliendo de un conflicto para entrar en otro.

«La Asociación de navieros de Bilbao, que oficialmente desconocía la formación de dicha Comisión, no podía aceptarla por varias razones; pues el nombramiento de la nueva Comisión, aparte de ser ilegal, constituía una desatención y una desautorización para la Junta consultiva, que ya había emitido informe.»

«Por otra parte no podía aceptarse que ostentaran los Sres. Armona y Latorre la representación de que blasonaban, de las clases nauticas, pues las Sociedades que presiden no cuentan en las listas de sus afiliados con el 40 por 100 del personal embarcado en Bilbao. Análogas razones a las expuestas de-

Hace después un estudio de los partidos republicanos, y dice que la única esperanza es el partido republicano.

Extiéndese en consideraciones acerca de la crisis europea.

Habla de Gibraltar y opina que debía ser neutralizado, porque no tenemos fuerza suficiente ni para reconquistarlo ni para conservarlo.

Será Gibraltar nuestro cuando seamos grandes y fuertes por derecho propio.

No podemos estar con los que representan la hegemonía universal; hemos de estar con los que representan nuestros sentimientos de espíritu, de raza y de cariño; hemos de estar con los que luchan en favor de la raza, de la sangre y de los intereses comunes.

Repito aquí—añade—lo que dije en Tenerife. Si España tuviera medios, debería hacer una manifestación al lado de los aliados.

(Grandes aplausos.) El delegado le llama la atención.

A consecuencia de ello el público protesta y se promueven algunos incidentes junto a las puertas.

Calmados los ánimos, reanuda su discurso. Lerroux pide calma a los reunidos.

Dice que España no está en condiciones de prestar ayuda ni apoyo a ninguno de los combatientes.

Lamenta el derroche de vidas y de tesoros que en Marruecos se hace.

Dirigiéndose al pueblo, dice: «Pensad que aquellas energías podían ser utilizadas mejor.»

Dice que cuando él habla de intervención, no la pide para la Patria, porque él no propone nunca que la Patria haga papeles ridículos.

Pero pensad—añade—que si se pidiera un apoyo para los que luchan, miles de emigrantes acudirían para hacer el sacrificio de sus vidas en aras de la Patria.

Dedica párrafos a Italia y a Bélgica en medio de grandes aplausos.

El delegado le llama nuevamente al orden.

A pesar de esto, Lerroux continúa hablando.

El delegado se pone el sombrero y se retira.

Se promueve gran confusión, que dura largo rato.

Relata todos sus actos como diputado y por qué no accedió a intervenir en la discusión del conflicto europeo.

Dice que habla ahora, precisamente cuando todos los políticos hablan exponiendo sus teorías y sus ideas.

Añade que si las Cortes se abren, que no se abrirán, irá al Congreso y repetirá lo que ha dicho aquí y lo que dijo en Tenerife.

Dirigiéndose a la juventud intelectual, y después de manifestar que si el delegado se iba él se quedaba, dice que en estos momentos han de ser los jóvenes intelectuales los vengadores de estas verdades.

En este momento se promueve un alboroto junto a la puerta.

Pronuncia algunas palabras el Sr. Lerroux, y es muy aplaudido, sobre todo cuando aboga por la intervención de España en favor de las naciones aliadas, saliendo de la neutralidad, que es una cobardía.

El jefe de Orden público penetra en el local; pero ante el temor de los disturbios que puedan ocurrir, accede a que continúe la gente en el local.

Lerroux continuó hablando un cuarto de hora después de haberse retirado el delegado.

Al terminar fué ovacionado. No ocurrió ningún incidente. Las banderas fueron arrolladas por orden de la Policía.

## ¿HACIA LA HUELGA?

### Los marinos mercantes

De Bilbao.—Lo que dice la Asociación de navieros.—El Sr. Ugarte es ajeno a la cuestión.

BILBAO. (Domingo, noche.) Interrogados importantes elementos de la Asociación de Navieros acerca de la cuestión náutica, hicieron las manifestaciones siguientes:

«El problema de la reglamentación del trabajo a bordo es pleito antiguo que nunca ha ofrecido dificultades para ser resuelto. La Dirección general de Navegación y Pesca encomendó a una Junta consultiva de su seno que dictaminase sobre dicha reglamentación, como así lo hizo.»

«Posteriormente se presentaron en Madrid los presidentes de las Asociaciones de capitanes y maquinistas de Bilbao, Sres. Armona y Latorre, y se entrevistaron con el presidente del Consejo, y la consecuencia de estas entrevistas fué el disponer que se sustrajera al conocimiento de la mencionada Junta consultiva un asunto que le competía, para pasarlo a una nueva Comisión compuesta por tres representantes de las clases nauticas y otros tres de los navieros.»

«La Asociación de navieros de Bilbao, que oficialmente desconocía la formación de dicha Comisión, no podía aceptarla por varias razones; pues el nombramiento de la nueva Comisión, aparte de ser ilegal, constituía una desatención y una desautorización para la Junta consultiva, que ya había emitido informe.»

«Por otra parte no podía aceptarse que ostentaran los Sres. Armona y Latorre la representación de que blasonaban, de las clases nauticas, pues las Sociedades que presiden no cuentan en las listas de sus afiliados con el 40 por 100 del personal embarcado en Bilbao. Análogas razones a las expuestas de-

bieron influir en el ánimo del naviero señor López Dóriga, cuando renunció a formar parte de la nueva Comisión, estando designado. Quedó la Comisión incompleta, a pesar de lo cual redactó el informe, que luego aprobó rápidamente el Instituto de Reformas Sociales.»

«Sin embargo, el jefe del Gobierno, señor Dato, comprendió que no podía imponer por decreto un reglamento que afectaba a dos partes, cuando una lo rechazaba, pues la matrícula de Bilbao representa el 65 por 100 de la navegación mercante española. La única solución que le quedaba era someter el asunto al Parlamento.»

«Se trató de la cuestión de procedimiento, pues el informe que aprobó el Instituto de Reformas Sociales no difiere en esencia del anterior informe, emitido por la Junta consultiva designada por la Dirección general de Navegación y Pesca, resultando evidente que no tenía justificación la intervención de los Sres. Armona y Latorre.»

Después han negado de la manera más terminante que el ministro de Fomento, señor Ugarte, represente a la Asociación de Navieros, ni a Casa naviera alguna bilbaína.

En cuanto a la huelga, afirman que en Bilbao no será secundada, pues el personal que quedó escarmentado del fracaso a que fué arrojado en la pasada huelga y actualmente, además, navega en excelentes condiciones.

## ACTOS CONMEMORATIVOS

### LA TOMA DE LA BASTILLA

#### EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el local de la Cámara de Comercio se ha celebrado el mitin organizado por los elementos republicanos radicales para conmemorar la toma de la Bastilla y protestar del criterio restrictivo que el Gobierno tiene sobre la ley de reuniones.

Han hablado representantes socialistas, el Sr. Ramírez, el jefe de los radicales señor Martínez Barrio y el Sr. Montes Sierra.

Todos ellos atacaron al Gobierno por su pasividad y por la arbitrariedad que significa el negar el derecho de exponer las ideas con libertad.

Aprovecharon el acto para pedir la unión de todos los elementos republicanos de la localidad.

Al finalizar el acto diéronse vivas a Francia.

El gobernador había adoptado muchas precauciones y el edificio se hallaba custodiado por fuerzas de Seguridad.

#### EN GRANADA

GRANADA. (Domingo, noche.) En el teatro de la Alhambra han dado un mitin los conjuntistas para protestar de la política del Gobierno. Presidió D. Ramón Meurrell y se leyeron adhesiones de los Sres. Giner de los Ríos, Soriano y Gómez Chaix.

El representante de Atarfe saludó a la concurrencia en nombre de los obreros de aquel pueblo. El diputado socialista D. Pablo Iglesias censuró al Presidente del Consejo por prohibir que se hablase de la guerra, coaccionando el derecho de reunión, vulnerando la Constitución y haciendo el juego a las extremas derechas. Pidió que el pueblo español pueda emitir libremente su pensamiento, y afirmó que el país no debe tolerar las coacciones del Gobierno.

#### EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los republicanos y radicales han celebrado una velada para conmemorar la toma de la Bastilla.

El Sr. Albornoz pronunció un discurso relatando los episodios más salientes de aquel hecho histórico. Censuró al Gobierno por no crear escuelas higiénicas; también censuró al Gobierno por no abrir las Cortes.

Al final de su discurso pidió un aplauso para Francia, aludiendo a las circunstancias que rodean a dicha nación.

El delegado le advirtió que no podía tocar ese punto; pero el Sr. Albornoz insistió, y entonces el delegado suspendió el acto.

Prodújose algún incidente, dándose vivas y mueras.

El incidente ha carecido en absoluto de importancia.

#### DE PORTUGAL

### EXCITACION Y MOTINES

#### La cuestión de los vinos.

VIGO. (Domingo, noche.) Noticias llegadas de Portugal dicen que se agrava la cuestión de los vinos de Oporto.

Entró la Comisión de representantes del Norte que fué a Lisboa y el Gobierno hubo discusiones violentas, mostrándose muy enérgico el poeta Guerra Junqueiro, que forma parte de la Comisión.

Piden los norteños que solamente sus vinos sean exportados por Oporto, para evitar la exportación de caldos falsificados.

El Gobierno se muestra contrario a esta petición y dispuesto a permitir también el embarque de vinos en Lisboa.

Por esta causa, la excitación es tal en la región del Duero, que han ocurrido desagradables sucesos en varias localidades, entre ellas Regos, Alijo, Finón, Mesaofrio y Santa Marta de Benaguero.

En Tocos, las campanas fueron echadas a rebato, y el vecindario se lanzó a la calle y prendió fuego a las oficinas de Hacienda, paralizándose todos los trabajos comerciales, industriales y agrícolas.

Desde anoche están cortadas las comunicaciones de Oporto con Villarreal y Regoa, cursándose los despachos oficiales por el telégrafo de la línea férrea Oporto-Braga-Lanago.

Han marchado fuerzas de Infantería y Caballería por tren a los puntos en que reina excitación popular.

#### ANDALUCIA

##### El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Procedente de Buenos Aires, ha fondeado el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», con 1.850 pasajeros.

Trae miles de toneladas de maíz, consignadas a Cádiz y otros puertos.

El viaje ha sido rápido y feliz, sin encontrar buques de guerra durante la travesía.

A bordo se suicidó el pasajero Bautista Saldías Bengochea, que había embarcado en Buenos Aires para Barcelona.

El suicida era navarro, y dejó una carta declarando heredera de 12.500 pesos a una sobrina suya.

En el transatlántico ha venido de Canarias el general D. Luis Martí.

Al anochecer, el «Infanta Isabel de Borbón» seguirá su viaje a Barcelona.

La batalla de Bailén.—Fiestas conmemorativas.

BAILEN. (Domingo, tarde.) Al mando del capitán D. José Gómez acaba de llegar una compañía del regimiento de Granada con bandera y música, desfilando por las principales calles hasta depositar la bandera en el palacio municipal, donde se montó una guardia.

Las tropas fueron acogidas por el vecindario con demostraciones entusiastas.

#### Viajeros ilustres.

LA LINEA. (Domingo, tarde.) Han llegado el gobernador civil de la provincia, don Ramón Sanjurjo y el diputado por el distrito, D. Luis Torres.

Hospédanse en casa del diputado provincial y jefe de los conservadores de La Linea, D. Luis Ramírez.

#### La corrida de hoy.

Hay animación indescriptible para la corrida de hoy.

En el primer vapor llegado de Algeciras han venido 900 aficionados; espérase que vengan más.

#### El estado de Belmonte.

El médico de Gibraltar que curó la herida a Belmonte en su último percauce taurino, dice que la herida está aún sin cicatrizar, pero que Belmonte se encuentra animadísimo.

Dijome que el diestro tomaba parte en las corridas de hoy y mañana por complacer a sus amigos.

#### Precauciones.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) El gobernador civil ha adoptado precauciones para evitar incidentes en el mitin que se celebrará esta tarde en la Casa Lonja, para protestar de las medidas restrictivas del Gobierno.

### Máquinas para escribir

#### HAMMOND

Escribe en todos los idiomas. Cambio instantáneo de caracteres. Impresión automática y por lo tanto uniforme.

#### ARAGON

##### Venganzas políticas.

HUESCA. (Domingo, mañana.) Comunican de la villa de Almudévar que varios sujetos salieron a las afueras de la población y sorprendieron al vecino D. Manuel Lalana, que regresaba en coche con un hijo de siete años, detuvieron el carruaje y la emprendieron a pedradas y tiros con los que lo ocupaban.

Los agredidos resultaron ilesos milagrosamente, pues el coche y el caballo quedaron acribillados y balazos.

Trátase de una venganza política.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones, en vista de la efervescencia que domina al vecindario.

Ha sido detenido uno de los agresores.

El mejor regulador de las embarcadas para llegar a un feliz término son los HIPOFOSFOS SALUD. Aprobado por la Real Academia de Medicina. 24 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese; la oferta es interesada.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Un mitin.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) A las diez de la mañana se ha celebrado en el Salón Pradera un mitin a favor de los aliados, con motivo de conmemorar el aniversario de la toma de la Bastilla.

Han pronunciado discursos los concejales Sres. Torres y Castillo, D. Isidro Mateo y D. Guillermo Fernández, director de La Región Cantabria.

El público ha sido escaso y no ha ocurrido novedad.

#### GALICIA

##### El ferrocarril Ferrol-Gijón.

FERROL. (Domingo, mañana.) Los congresistas, después de visitar los arsenales, congregáronse en el teatro Jofre para discutir los puntos que ayer quedaron pendientes.

Se puso a discusión si el proyecto reunía condiciones, con arreglo a la ley Besada, para constituir la Sociedad que ha de construir el ferrocarril.

Cree la Comisión que pueden acordarse los trabajos por un real decreto, sin necesidad de estar abiertas las Cortes.

Se acordó también que se recabe en el plano más breve el anuncio de subasta para comenzar las obras.

#### Los vinicultores.

VIGO. (Domingo, mañana.) Hoy salió de Oporto para Lisboa una numerosa Comisión, compuesta de representantes de los Municipios del Norte de Portugal, que va a pedir al Gobierno protección para los pueblos de la región del Duero, y que no se ul-time el Tratado con Inglaterra en tanto no se hagan aclaraciones que defiendan sus intereses.

El ilustre poeta Guerra Junqueiro dijo que si no eran atendidas las reclamaciones de los pueblos del Duero, estallar una guerra civil.

#### El estado de Costa.

Alfonso Co ta sigue mejor. Los médicos le han permitido conversar largo rato con el jefe del Gobierno.

#### VALENCIA

##### En el Consulado francés.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El número de firmas recogidas en el Consulado de Francia asciende a siete mil.

El acto ha sido presidido por el cónsul; varias personalidades de la colonia francesa y los niños franceses ofrecían las plumas para firmar.

El cónsul ha teleografiado al Gobierno francés el resultado del acto.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

LINARES.—En el Gran Teatro Olimpia de Verano, tomado en arriendo por el prestigioso empresario Sr. Marín, ha debutado la notable compañía de ópera y zarzuela de Paulino Victoriano, y en la que figuran las notables tiple señoritas Vicente y Delgado, las señoritas Bermejo Martínez, Torrecilla y Polo, y los Sres. Beut, barítono notable; Casas, bajo prestigioso; Miranda, Rojas Hidalgo, Navarro y Ortega, dirigidos todos por el popularísimo primer actor cómico, tan querido de este público, Salvador Videgain.

El debut se hizo con *El puñao de rosas*, *El cabo primero* y *El pobre Valbuena*, obteniendo toda la compañía una estruendosa ovación. El público, que llenaba el teatro, salió satisfechísimo, y se asegura una provechosa campaña estival.

## AVISOS UTILES

Es el mejor laxante *Grains de Vals*, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

## “LONJA DE LA PROPIEDAD”, (S. A.)

Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia General de Negocios. Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidas y con buen interés.

Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables. Consultorio jurídico.

Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos.

## Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Dr. Vera. Enfs. mentales y nervs. Alcalá, 160

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (baldado). Son insustituibles.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (baldado). Son insustituibles.

LOS EFECTOS DEL «X2» EN EL PRIMER PERIODO DE LA AVARIOSIS SON SORPRENDENTES, QUE- DANDO RADICALMENTE CURADO EN UN PROMEDIO DE TIEMPO QUE VARIA ENTRE 60 Y 120 DIAS.



El aparato más perfecto para obtener toda clase de bebidas espumosas, como vino, leche achampanados, sifón, soda, jarabe, etcétera, es el BLITZ SIFON. Indispensable para familias.—Manejo sencillísimo.—Máximo de higiene y baratura.—Pídase en farmacias, establecimientos ortopédicos, etc.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Calendario y santoral

Lunes 13 de julio de 1915.

Salte el Sol á las 4,59.  
Se pone á las 19,42.  
Sale la Luna á las 12,25.  
Se pone á las 23,6.

**SANTORAL.**—Santos Vicente de Paúl, Simmaco, papa; Félix y Arsenio, confesores; Santos Martín y Eufra, mártires, y Santas Aurea y Marina, vírgenes; Justa y Rufina, vírgenes y mártires.

**SAN SIMMACO,** papa y confesor.—Fue natural de Cerdeña, y subió al trono pontificio el día 22 de noviembre del año 498, siendo arcediano de la iglesia de Roma.

Algún tiempo después, el patricio Festo, á quien no gustaba la elección, hizo nombrar á Lorenzo, arcipreste de Santa Práxedes, para que ocupase la cátedra de San Pedro y para poder más fácilmente disponer de él que de Simmaco, celoso partidario del Concilio de Calcedonia.

Este cisma duró poco tiempo, pues fué extinguido por Teodorico, Rey de los godos, que, aunque arriano, dispuso que se respetase la elección que se hubiese hecho primero.

Sin embargo, quedóle mucho que sufrir de parte de los cismáticos, que le acusaron de un gran delito, del cual tuvo que justificarse en presencia de un Concilio, reunido al efecto en Roma el año 501.

El Emperador Anastasio publicó contra el Santo un libelo acusándole de maniqueísmo, á pesar de que había desterrado de Roma á los que sostenían aquella herejía.

Su caridad sin límites rescató un gran número de prisioneros, mantuvo por mucho tiempo á los obispos de Africa desterrados por Trasamundo en Cerdeña, y dotó varios establecimientos de beneficencia y algunas iglesias, dió á la capilla de la Santa Cruz una de oro, de diez libras de peso, en que incluyó una parte de la verdadera cruz de Cristo.

Ultimamente, después de un pontificado de quince años y ocho meses, murió santamente en Roma el día 19 de julio del año 514. Este pontífice dispuso, ó estableció, que se cantase en las misas el «Gloria in excelsis Deo».

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, á pesar de la festividad del día, no dejó de recibir ayer á los periodistas.

Dijo á éstos que los telegramas de Marruecos no acusaban novedad.

Ocupándose de la cuestión referente al personal náutico, manifestó que había recibido un telegrama del presidente de la Sociedad de maquinistas navales, lamentándose éste de que el Gobierno no hubiera cumplido sus promesas.

A ese despacho ha contestado con otro extenso el Sr. Dato, llamando á aquél á la reflexión y al reconocimiento de cuanto el personal náutico ha obtenido ahora, y ofreciéndosele para darle cuantas noticias desee acerca del proceso que el asunto ha seguido para desvanecer equívocos peligrosos, y añadiéndole que en todo momento, y especialmente en estas circunstancias, deben posponerse aun los intereses más legítimos, al interés supremo de la nación.

«Confío—añadía el Sr. Dato en su conversación con los periodistas—en que para antes del 28, día señalado para la declaración de la huelga, se convencerá el personal náutico de que no hay razón que lo justifique, y además de que no podrán ser apoyados en esa actitud por la opinión pública.

A ese efecto, el gobernador de Barcelona está gestionando cerca de los interesados evitar el conflicto, que representaría la llegada á la huelga.»

Hoy llegará á Madrid el Rey, para presidir el Consejo de ministros.

La Familia Real saldrá el martes para San Sebastián, con objeto de encontrarse allí los días del santo y del cumpleaños de la Reina doña María Cristina.

El Rey ha manifestado que vendrá á Madrid cuantas veces sea preciso para presidir Consejos y para el despacho de asuntos que exijan su presencia en Madrid.

Negó de la manera más terminante el señor Dato que se haya pensado por un momento suspender las garantías en Barcelona con motivo del conflicto de la Marina mercante.

«Lo he leído—decía—con asombro, y tengo que desautorizarlo del modo más terminante.»

## HUELGA DE ALCOY

Como les participaba en mi telefonema de ayer, la huelga se ha recrudecido; y como temo un error de transmisión muy usual, vuelvo á repetir lo que por teléfono decía, ampliando más detalles.

En las entrevistas que el alcalde, Sr. Moltó, celebró con huelguistas y patronos, aquéllos, en apoyo de sus pretensiones, pusieron de manifiesto un telegrama de sus compañeros de Sabadell que trabajan en las selfactinas, diciendo que cada tres mujeres que manejan dichas máquinas, cobran entre todas de 45 á 50 pesetas semanales, mientras que en Alcoy los dos oficiales y el cadenero cobran entre todos ocho ó diez pesetas menos semanales.

En cambio, la Comisión patronal dijo que por cartas particulares recibidas se sabe que en Alcoy ganan más que en Sabadell los obreros selfactineros. Como esta diferencia parece ser el caballo de batalla de la presente huelga, y en vista de tan abierta contradicción entre las partes litigantes, el señor Moltó manifestó á los comisionados que se dirigiera de oficio al gobernador de Alicante,

para que éste haga lo propio á su colega de Barcelona, pidiendo datos oficiales de los jornales que cobran en Sabadell los selfactineros, siguiendo las negociaciones cuando recibiera los datos que se interesan.

Las proposiciones que el alcalde presentó á los hiladores mecánicos para solucionar la huelga fueron las siguientes: Reanudar el trabajo á base de constituir un monopolio. El personal de las selfactinas consistirá en dos adadores por cada selfactina y un cadenero por cada dos, y el jornal del trabajador que se suprime, repartirlo entre los restantes cinco selfactineros que quedan en dos selfactinas.

Finalmente, que se comprometen á volver al trabajo en idénticas condiciones que las tengan los de Sabadell.

La Asamblea huelguista rechazó de plano todas las proposiciones.

El propósito de los huelguistas después de la Asamblea mencionada es no entrar al trabajo aun en el caso de que en Sabadell cobren sus compañeros igual ó menos jornal que en Alcoy si no obtienen ellos aumento de jornal.

Anoche llegó el gobernador de la provincia é inmediatamente convocó al despacho del alcalde en el Ayuntamiento á los patronos y á la Comisión de obreros huelguistas, conferenciando con ambos hasta las doce de la noche.

Las conferencias se celebraron aisladamente primero y luego en conjunto. En esta última, los patronos presentaron la siguiente proposición:

Al cadenero de cada selfactina, que cobra 2,62 epsetas, se le aumentarán 0,25. Al adador segundo, que cobraba 1,37, se le aumentará otro real, y el oficial restante de la selfactina, que percibía 1,87, bajará á 1,50, á condición de que el trabajo de éste lo verifique un muchacho mayor de catorce años.

La Comisión contestó en el acto que daría cuenta al oficio en la reunión que éste había de celebrar hoy contestando negativamente.

Por asuntos graves de familia tuvo que ausentarse de Alcoy, en automóvil, el gobernador, con dirección á Alicante.

El gremio de diábolos persiste en su demanda.

La noticia más significativa de esta huelga es que hoy á las doce presentáronse en la Casa Ayuntamiento un grupo numeroso de huelguistas selfactineros, tratando de hablar con el Sr. Moltó, al cual pidieron les extendiera los documentos necesarios para poder emigrar algunos al Extranjero, y otros á importantes centros fabriles de España.

El alcalde les manifestó los requisitos que necesitaban cumplir para poder obtener lo que deseaban.

Respecto á las peticiones formuladas por los oficiales panaderos, no hay nada en concreto, puesto que no han dado el aviso necesario á la autoridad para declararse en huelga.

Continúa todo pacífico.

FABIAN BISBAL

17-VII-1915.

## ALCANCE POLITICO

El Sr. Sánchez Guerra ha conferenciado con el gobernador de Barcelona.

Este le había dicho que había empezado el mitin radical y que tenía adoptadas sus medidas para el mantenimiento del orden público.

También ha conferenciado aquél con el director de Seguridad, el cual le informó de lo ocurrido anoche en el mitin radical de Madrid.

El próximo martes, á las nueve de la mañana, llegará á Madrid en el expreso de Andalucía el general Marina.

En Santander y Castellón, los republicanos han celebrado mítines para conmemorar la toma de la Bastilla.

En Castellón, los asistentes al mitin concurren al Viceconsulado de Francia á depositar tarjetas.

En Murcia ha habido una manifestación, organizada por la Federación Agrícola, para protestar contra la cobranza del impuesto de Consumos en Palmar.

Concurrieron al acto unas 600 personas.

En Burgos se ha celebrado también un mitin socialista para protestar de la conducta del Gobierno en cuanto á la prohibición de que se hable de la neutralidad, y contra la Junta de Subsistencias por no haber evitado la carestía de diferentes artículos de primera necesidad.

El Sr. Sáenz de Quejana, al recibir anoche á los periodistas, les dijo que había una gran disconformidad entre los informes oficiales y los particulares respecto del mitin radical de Barcelona.

El gobernador nada habla del cartelón que se supone colocado en el teatro y al que se refieren algunos telegramas de Prensa; y en cuanto á algunas frases que se atribuyen al Sr. Lerroux, dice el Sr. Andrade que, en efecto, las pronunció, pero después de suspendido el mitin.

En muchas localidades hubo aver mítines para conmemorar la toma de la Bastilla.

Solamente hubo uno que no tuviera ese carácter, sino el de societario, y fué en Cuenca para conmemorar el aniversario de la fundación de la Sociedad La Aurora.

El Sr. Maura ha ido á Bilbao para asistir á la boda de su hijo D. José.

**JEBA** Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## Balance provincial

Con la importante sesión anteaer celebrada cerró la Diputación provincial el presente periodo.

Once sesiones ha celebrado, de las cuales hemos dado cuenta con relativa extensión, pero no la suficiente atendiendo á los importantes dictámenes que se han debatido, de los cuales no habremos de ocuparnos por hallarse los acuerdos tomados muy recientes.

La presidencia, desempeñada por el inteligente y muy activo Sr. Díaz Agero, ha demostrado durante el terminado periodo, como en los anteriores, el estudio meditado que tiene hecho de los asuntos provinciales.

El Sr. Soria, vicepresidente de la corporación y ex vicepresidente de la Comisión provincial, terció en todos cuantos debates se entablaron, y con justicia goza del calificativo de activo y batallador.

El Sr. Senra, del cual hemos dicho en otra ocasión que es un recuerdo fiel, en su oratoria hermosa y precipitada, del famoso juriconsulto Moreno Nieto, estuvo siempre oportuno y afortunado en los debates.

Demostrando en toda ocasión el estudio de los dictámenes en que había intervenido en las Comisiones, estuvo muy en su puesto el Sr. Adame (D. Serafín), del cual hemos de decir y lamentar que, valiendo tanto, no deje escuchar su autorizada voz con más frecuencia, pues su cultura corre parejas con el afecto que en la Casa provincial con justicia se le profesa.

El Sr. Llasera, joven, lleno de aspiraciones y deseoso de hacer méritos, siempre enérgico y franco, terció con lucidez en los debates, sacrificando, si así cree cumplir con su deber y defender sus aspiraciones, á sus más íntimos y leales amigos.

El diputado Sr. Fernández Rodríguez (don Juan) es merecedor de los elogios más sinceros por ser espontáneo, culto y respetuoso en el decir, cuya palabra cautiva, siendo sus discursos producto de corrección bajo cualquier de los aspectos que se le considere.

Siempre que el Sr. Goitia terció en los debates fué atentamente escuchado, pues su clara inteligencia y el mucho y detenido estudio que de los asuntos provinciales ha hecho, le han colocado en lugar preferente entre los representantes de la provincia de Madrid.

El Sr. De la Garma demostró en varias ocasiones su competencia, y sus observaciones fueron atendidas casi siempre con el asentimiento de toda la Diputación.

Ni una sola vez estuvo fuera de situación el Sr. De Carlos, ilustrando con su hermosa palabra y conocimientos cuantos asuntos se debatieron, siempre observando una exquisita corrección, pues por algo es representante, además de la provincia de Madrid, de la Defensa social.

El Sr. Martín Pindado, con grandes ímpetus en algunas ocasiones, y con nerviosidades que él mismo quisiera reprimir, y cuyas energías parecen increíbles (después de haber padecido seis graves pulmonías, que le valieron hace poco un popular banquete de sus íntimos), siempre está dispuesto á discutir, y sobre todo á exponer el respeto y admiración que le merece como profesor el doctor Isla; pero exponiendo con franqueza y sin rodeos que es tan excelente doctor como funesto decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial.

Cenido, debatiendo en corto, con valentía, y en algunas ocasiones echando un paso atrás, pero siempre oportuno, y en varias ocasiones pintoresco, estuvo el muy simpático exmatador de toros, dignificador de la clase, Sr. Mazzantini.

El Sr. Martínez Cardena, presidente de la Comisión de Hacienda, á quien se le conoce en la casa familiarmente por el pequeño Bugallal, sabido es la ilustración que posee y lo mucho que por sus excepcionales condiciones es querido por todos sus compañeros de Corporación.

Poniendo en práctica su profesión de licenciado en Letras, el Sr. Merino (D. Carlos) ha hecho en el Hospicio de Madrid verdaderos primores en la enseñanza, que le valieron en públicas sesiones en que intervino justos plácemes y votos de gracias.

El señor de la Prida terció en muchas discusiones, y su claro talento le demostró al defender ó combatir los dictámenes, siempre inclinándose á ayudar al desvalido.

Del Sr. Richi, ex vicepresidente de la Diputación y actual vicepresidente de la Comisión provincial, no hay para qué decir, que hombre de extrema cultura, atento y cortés con el adversario, y en la plenitud de la vida, ocupa un puesto muy preferente en la Corporación.

El Sr. Zambrana ha puesto de manifiesto su amor á los pobres, y en el Asilo de las Mercedes, donde ha sido diputado visitador, ha demostrado, en unión del Sr. López Rodríguez, sus excelentes condiciones para el cargo que ha venido desempeñando.

El expresado Sr. López Rodríguez ha defendido en varias ocasiones asuntos que con Ciempozuelos se relacionaban, siempre observando exquisita corrección.

El Sr. Fernández Fuentes, polemista incansable y enérgico en la mayor parte de las veces, terció en varios debates, estando casi siempre afortunado.

Diez y seis años consecutivos de representante de la provincia, dan motivos al señor Fernández Morales (D. Toribio) á conocer el reglamento con precisión extraordinaria, pudiendo decirse que la autorizada palabra del popular representante del distrito Hospital-Congreso es escuchada con todo el respeto y atención con que debe escucharse al conocedor como el que más, por no decir que como nadie, de los asuntos que con la Diputación se relacionan.

El republicano Sr. García Albertos, de fon-

do angelical, pero irreductible en su modo de ser, ha demostrado sus excelentes condiciones para el cargo, ganándose de todos grandes simpatías.

D. Demetrio Borralló, todo bondad y muy entendido en cuantos asuntos con la Beneficencia se relacionan, estuvo en toda ocasión muy oportuno, y fué escuchado con extraordinario agrado en cuantos asuntos en las sesiones se debatieron.

El Sr. López Ollas no perdió ocasión, aunque sin pretenderlo, de poner de relieve los excelentes conocimientos que de las leyes tiene, pues no en vano es distinguido juriconsulto.

No tanto como pudiera lucirse (y esto lo hemos expuesto en otra ocasión no muy lejana) se ha distinguido en las discusiones el señor Sanz Matamoros, del cual hay que esperar excelentes frutos para el bien de la provincia de Madrid, aparte de los alcanzados recientemente, y que hacen relación con la Comisión de Beneficencia.

El Sr. Chavarrí es otro representante de la provincia que no se duerme en las pajas y que procura desempeñar el cargo que ostenta de admirable modo; pero en opinión nuestra, pudiera aún hacer más, pues dotes tiene para ello.

No obstante venir desempeñando el cargo de secretario de la Mesa á satisfacción de todos, en unión del Sr. Sáez Lizana, no ha perdonado ocasión el Sr. Bergia de terciar en todos los debates en que él tenía que entender, abandonando la Mesa y demostrando con su elocuencia que es uno de los jóvenes que llegará á hacer carrera.

El respetable nombre y recuerdo del señor Pi y Margall y los respetos que merece por sí mismo su hijo, el diputado provincial señor Pi y Arsuaga, bien de manifiesto se ponen cuando terció en los debates de los asuntos que á su Comisión pertenecen.

En casi todos los debates intervino con gran acierto el Sr. Aguilar, y sobre todo se habrá de distinguir muy notablemente en la reforma que, debido á su iniciativa, ha de realizarse en la Plaza de Toros de Madrid, reforma que habrá de ocasionar bastantes rendimientos al Erario provincial, pues la reforma consiste en aumentar asientos en el circo taurino.

Como este índice provincial va alcanzando algunas más proporciones que lo que nos proponíamos, terminaremos diciendo que los muy dignos representantes de la provincia señores Arroyo, Asensio, Borrega, Durán, Fernández y Fernández González merecen toda clase de plácemes por la parte activa que han tomado en todos los asuntos que en las Comisiones se debatieron.

En varias ocasiones sirvieron de asesores privados cerca de los representantes de la provincia el ilustrado secretario general de la Corporación, Sr. Viñals, y el muy entendido contador de la Corporación, D. Eugenio Riaza.

No hemos de olvidar en esta rápida reseña á los inteligentes taquígrafos de la Corporación, Sres. Ezta y Arca, que cumplieron á conciencia su penoso trabajo, ni tampoco al encargado de copiar las actas, Sr. Cordero, cuyo celo y actividad en el desempeño de su cometido son notorios.

Mañana comenzará á funcionar la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Richi, y de la cual son vocales los Sres. Bergia, Goitia, Llasera, Fernández Morales, Mazzantini, Adame, Prida y Borralló.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

—ESTADO.—Real decreto creando una Junta que con carácter consultivo, y bajo la presidencia del ministro de este departamento, vele por el sostenimiento y mejora del Real Colegio Mayor de San Clemente de los españoles, en Bolonia, y designando los señores que habrán de componer la referida Junta.

—Otro declarando jubilado, con los honores de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de segunda clase, á D. Fernando Güell y Borbón, marqués de Güell, ministro residente, cesante.

—HACIENDA.—Real decreto declarando que las Sociedades anónimas y las comanditarias por acciones podrán solicitar y obtener en las condiciones que se publican las exenciones temporales de impuestos y el aplazamiento del pago de las cuotas tributarias, que se mencionan.

—ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura españolas, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Sevilla.

—Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Circular interesando de los ingenieros jefes de Obras públicas de las provincias el cumplimiento de las disposiciones que se publican, con el fin de facilitar las operaciones de Contabilidad, en la tramitación de certificaciones de reparación de carreteras radiales, perifericas y urgentes.

—Circular ordenando que por los Ingenieros jefes de Obras públicas de las provincias se remita á este Centro un estado, por separado, de las liquidaciones, tanto de obra nueva como de conservación y reparación de carreteras en la actualidad pendientes de liquidación, y que por el personal de las jefaturas se conceda atención preferente á la terminación de tales liquidaciones para su remisión y aprobación.

## ENTIERRO DE LA FORNARINA

Velando el cadáver.

Durante la noche velaron el cadáver de la Fornarina sus hermanos y algunos amigos. Ayer fué conducido al depósito, situado en la planta baja del sanatorio, vestido, como dispuso la finada, con el hábito de Nuestra Señora de la Soledad, que es negro con sobrepelliz blanca, rizada.

Reposaba el cadáver en una severa caja de caoba con herrajes de plata.

El depósito se hallaba revestido con paños negros, galoneados de oro. Varios gruesos cirios alumbraban el cadáver.

Muchas personas conocidas han desfilar por el Sanatorio del Rosario para ver por última vez el rostro de la infortunada Consuelo Vello.

Al fondo del hermoso jardín del sanatorio se alza el pabellón del depósito de cadáveres, y era un terrible contraste el de aquella exuberancia de vida del jardín con el cuadro desolador que aquél ofrecía.

Cuantos visitantes acudieron al Sanatorio del Rosario permanecieron buen rato contemplando los restos de aquella mujer, tenida como una belleza singular. La muerte había arrebatado á su rostro los atractivos de la juventud y de la vida; pero dejó un resto de plácidez, de dulzura, en la cara de la muerta, que impresionaba hondamente.

Todos cuantos han desfilar por el sanatorio tenían frases de dolor y de tristeza por el fallecimiento de la bella artista, que tan generales simpatías contaba.

No exageramos si decimos que el sentimiento por la muerte de la Fornarina ha sido general en Madrid. Era popular Consuelo Vello, y todos la admiraban y la querían.

En el Sanatorio del Rosario han permanecido todo el día el padre, la hermana y los dos hermanos varones de la finada.

Han enviado coronas los señores de Busot, de Barcelona; la Empresa de Apolo, Loreto Prado y Enrique Chicote.

El entierro.

Ayer tarde se ha verificado el entierro de la que en vida fué artista querida de los públicos, Consuelo Vello (Fornarina).

Desde mucho antes de la hora anunciada empezaron á llegar al Sanatorio del Rosario infinidad de personas de todas clases sociales, que querían contemplar por última vez á la malograda artista.

Después de las cinco fué sacado del depósito el cadáver de la Fornarina, encerrado en soberbio féretro de caoba con herrajes de plata, siendo colocado sobre lujoso coche estufa, arrastrado por ocho caballos.

En un landó se colocaron las coronas enviadas por sus amigos Filomena y Buxo, la Empresa del teatro de Apolo y Lolita Rollán.

Sobre el féretro se colocó un hermoso pensamiento, enviado por la Unión Artística de Varietés.

El duelo lo presidían el padre, el hermano y la hermana de Consuelo, y su íntima amiga «Nati», que la acompañó á todas sus excursiones.

En el acompañamiento figuraban infinidad de personas conocidas y muchos compañeros y compañeras de la Fornarina.

Por las calles que atravesó el fúnebre cortejo había bastante público, que á su paso lamentaba el fallecimiento de la artista que tan querido y popular había conseguido hacer su nombre, y que contaba con tan grandes simpatías.

Frente al teatro de Apolo se estacionaban bastantes personas, esperando el paso de tan triste comitiva.

Después de las seis llegó al cementerio de San Isidro el cadáver de Consuelo Vello, recibiendo cristiana sepultura.

Descansen en paz la que en vida fué tan excelente artista, y reciba su familia nuestro sentido pésame.

En el cementerio.

A las seis y media llegó el fúnebre cortejo al cementerio de San Isidro.

Se habían unido en el camino á la comitiva muchas mujeres del pueblo y también algunas señoras.

Utilizando los tranvías, también llegaron á las inmediaciones de San Isidro algunas muchachas amigas de la Fornarina, que quisieron ver por última vez el rostro de la amiga, antes de recibir tierra el cuerpo de la infortunada Consuelo.

Cuando el cortejo llegó al cementerio, era enorme el número de personas que seguía tras el féretro. Abundaba el elemento popular.

Entre varias personas fué conducida la caja hasta uno de los patios. Tras ella iban la hermana de Consuelo y su amiga Jacinta. En el momento de ser descubierto el féretro, las dos mujeres prorrumpieron en sollozos y en gritos desgarradores, y hubo que alejarlas de allí, profundamente afectadas.

Declase que la pobre Fornarina, en cierta ocasión, temiendo su muerte, había dicho á su hermana:

—Si muero, acompáñame tú misma hasta el cementerio. No me abandones.

Esta voluntad de la finada fué cumplida por su hermana Petra, que sufrió un accidente en el cementerio al despedirse por última vez del ser querido.

Han acompañado el cadáver de la Fornarina hasta la última morada, aparte de las personas de su familia, muchos autores, literatos, periodistas, cómicos y artistas.

El cadáver ha recibido sepultura en tierra. Descansen en paz la infortunada Consuelo Vello.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**



En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se han lidiado novillos de Hernández Cortés, que han resultado mansos. Santolaria mató al toro de una estocada, después de una buena faena. (Ovación y corea.) En su segundo estuvo bien. Roales hizo en su primero una faena regular; dio varios pinchazos y media estocada. Recibió dos avisos. En su segundo hizo una faena ceñida adornándose; mató de una estocada. El Chico de Casetas estuvo bien con el capote y valiente con la muleta; despachó a su primero de una estocada. En el segundo bien con la muleta y superior matando.

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los toros de Carreros, bravos. Mataron seis caballos. Alvarito y Machaquito II estuvieron bien toreando y valientes matando. Cada uno ganó una oreja.

En Alicante

ALICANTE. (Domingo, noche.) La novillada celebrada esta tarde ha sido muy entretenida. Matapozuelos y Cantillana han agradado mucho, sobresaliendo el segundo, que ha sido ovacionado constantemente y llevado en hombros hasta la fonda. Les ha sido concedida una oreja al primero y dos al segundo.

En Sevilla

Novillada nocturna. SEVILLA. (Lunes, madrugada.) En la novillada nocturna se han lidiado ocho toros de Gabardo, que han resultado regulares, a excepción de dos, que fueron fogueados. Rafael Navarro (Onuense), en su primero, hizo una faena aceptable, y acabó de una estocada desprendida. En su segundo la faena hizo con más valor que fortuna; dio dos pinchazos, y para acabar se tiró a cobrar un estocazo, dejándose cogér. García Llanes, ignorante. En su primero fue cogido varias veces muleteando; dio tres pinchazos, dos medias estocadas y sin acertar intencionalmente el descabello. Recibió dos avisos. A su segundo novillo lo despachó con gracia estocada atravesadísima y una entera buena.

Moret, mal con el capote y la muleta; a su primero lo mató de un bajonazo, y a su segundo mediante dos pinchazos y media estocada, saliendo cogido y herido. Maera, demostrando grandes condiciones con el capote, estuvo superior y valiente, siendo ovacionado. En banderillas, también colosal. En su primer toro hizo una faena buena mató mediante dos medias estocadas. En su segundo, valiente y adornado con la muleta, dio un pinchazo soberbio y media estocada, un poco pasada. Descabelló después de varios intentos. Maera salió por la puerta del Príncipe en hombros de los entusiastas, que lo llevaron hasta su domicilio. El diestro Moret fue curado en la enfermería de una herida profunda en el antebrazo izquierdo.

En Lisboa

LISBOA. (Domingo, noche.) Se lidió ganado de Roberto, que resultó bueno. Bombita II estuvo superior toreando y banderilleando. La corrida fué mixta. De la lidia de los novillos estuvo encargado el valiente diestro Alfarero. Este hizo faenas magníficas de capa y muleta, y en vista del éxito obtenido fué contratado para torear en Oporto.

Cok y Anracita de «La Calera» pueden tener los veraneantes pidiéndolo a «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

Declinatoria en favor de Tribunal extranjero

Los periódicos de Pamplona se han ocupado del interesante problema procesal visto ante la Audiencia de aquella ciudad. Una acreditada fábrica de Amsterdam (Holanda) contrató en Valladolid, con un comerciante español, la venta de ciertas mercancías. Una de las cláusulas del convenio dice que las cuestiones referentes al cumplimiento de lo pactado se someterán a la jurisdicción del vendedor, si así lo deseara éste. El comerciante español demandó a la Casa holandesa ante el juez de San Sebastián para que rescindiera el contrato. La parte demandada promovió incidente para que se declarara la competencia en favor del Tribunal de Amsterdam, por existir sujeción expresa, a lo cual se opuso el actor. El juez reconoció la competencia del Tribunal holandés, y apelación del acuerdo, acaba de confirmarlo la Audiencia de Pamplona, aceptando los razonamientos que invocó el abogado D. Francisco Latres, defensor de la Casa de Amsterdam, que ha conseguido un señalado triunfo profesional.

FESTIVAL BENEFICO

Para el martes 20, a las diez de la noche, se prepara un gran festival en el Magic-Park benéfico de la nieta del insigne compositor Matilde. La Empresa de dicho parque, enterada de las dificultades con que para la organización de la función tropieza la beneficiada, se ha dirigido a ayudarla con los elementos tan variados con que cuenta para que el festival resulte lo más atractivo y sugestivo. También otros distinguidos artistas tomarán parte en la función, que promete ser un acontecimiento artístico.

VILLAZA Es la más rica en litina. ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 10. Representación y Depósito, Bolsa, 10.

MARRUECOS

El general Zubia. TETUAN. (Domingo, mañana.) El general Zubia, vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha llegado ayer a esta ciudad, hospedándose en el palacio de la Residencia. Felicitó al general Marina por la reciente concesión de la cruz de San Fernando, y por la mañana temprano marchó a Ceuta a visitar la tumba de su hijo. También estuvo en el mismo sitio en que aquel bravo oficial encontró la muerte. La Junta de Servicios locales y el general Marina.

La Junta de Servicios locales, presidida por el bajá y el cónsul de España, y con asistencia de los miembros moros, hebreos y españoles que la constituyen, estuvo en la Residencia general a felicitar al general Marina por la concesión de la cruz de San Fernando. También fué objeto de esta visita despedirse oficialmente del residente dimisionario. El general Marina recibió a la Junta con gran cortesía y afecto, deseando que se realicen grandes mejoras en beneficio de la población.

El general Moltó. El general Moltó, en unión del jefe de la mehalla, teniente coronel Sr. Cabanelles, recorrió todas las posiciones del lado de allá del río Martín.

Imposición de una cruz. En el despacho oficial del general Marina, y con asistencia de generales, jefes y oficiales, del cónsul de España y otras personalidades, impuso el residente general la cruz laureada de segunda clase, al capitán de Caballería D. Luis García Rodríguez, que manda las fuerzas destacadas en Malalén.

El general Marina pronunció elocuentes frases poniendo de manifiesto el valor heroico del capitán García Rodríguez. Este estaba emocionadísimo ante las felicitaciones efusivas de que fué objeto.

Felicitaciones a Marina. El general Marina ha recibido la visita de Comisiones de las delegaciones de Fomento, Hacienda y Audiencia, que fueron a felicitarle por la concesión de la cruz de San Fernando y a despedirse del residente general.

LOS TEATROS

El Paraiso.—El público que ocupaba anteanoche totalmente el hermoso parque de la calle de Alcalá, confirmó el buen éxito de la revista *Li mapa de Europa*, estrenada hace dos días con el más lisonjero éxito, siendo indudable que los llenos se contarán por representaciones. Con la nueva obra, El Paraiso se verá muchas noches concurridísimo y brillante.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Hoy lunes 19 termina el plazo reglamentario para la retirada de obras en la Exposición Nacional de Bellas Artes. A partir del día siguiente, para recoger las obras que no hayan sido retiradas, los autores de las mismas ó sus representantes habrán de acudir a la Sección de Bellas Artes del ministerio de Instrucción pública, en las horas de oficina, donde se les facilitarán, previa la entrega del correspondiente recibo tatarionario, los volantes indispensables para el expresado objeto.

NOTICIAS GENERALES

Se nos ha acercado una Comisión de señoras encargadas de la distribución de paapeletas para uno de los recreos de Magic-Park, lamentándose de que una orden reciente de la Dirección general de Seguridad las reduce a una huelga forzosa y a las privaciones y amarguras que esta situación trae consigo. Dicen las comisionadas que el recreo suprimido no es otra cosa que un pasatiempo, en el que no puede haber deseo de lucro, pues se reduce exclusivamente a una especie de sorteo, en el que se ofrecen como premios corderos, pájaros, perritos, etc., por diez céntimos.

Si el Sr. Méndez Alanís visita Magic-Park y presencia estos recreos, seguramente dejará sin efecto su orden, que tanto lastima los modestos y únicos intereses de estas muchachas.

Desde que TREVIANO fabrica los GUISANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren a las demás marcas.

En la iglesia parroquial de San Justo y Pastor se ha celebrado la boda de la bella señorita Mercedes Aguayo y Millán con el bizarro capitán de Infantería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. José Medina Santamaría, apadrinando a tan feliz pareja personas muy apreciadas en la buena sociedad madrileña.

La novia, encantadora, lucía rico traje, y el novio, de uniforme de Infantería. Los señores de Aguayo y Medina y sus respectivas familias recibieron muchas felicitaciones, y los novios, a los que deseamos eterna luna de miel, marcharon a las provincias del Norte.

Ha llegado a esta corte, de paso para sus posesiones de Galicia, el presidente de la

Audiencia de Sevilla D. Alfredo Souto, en uso de licencia.

Por la respetable y distinguida señora doña Romana Ayala ha sido pedida la mano de la simpática é inteligente señorita Emilia Arnau de la Croix para su hijo el bizarro y pundonoroso capitán de Infantería D. Román Bayo Ayala. La boda se celebrará en el próximo otoño.

Ultima hora

El ferrocarril Gijón-Ferrol. FERROL. (Domingo, noche.) En el teatro se ha verificado la sesión de clausura de la Asamblea del ferrocarril Ferrol-Gijón.

Al levantarse el telón oyéronse vivas a Asturias y Galicia. La orquesta ejecutó aires regionales. Comenzó el acto leyéndose las conclusiones, ya telegrafiadas. Se acordó que una Comisión fuera a Coaña para entregarlas al gobernador. Terminó el acto en medio de gran entusiasmo.

La Reina madre. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La Reina Doña María Cristina ha permanecido todo el día en el palacio de Miramar, a causa del fallecimiento en Baden de su tía la Archiduquesa María Rainen.

El ministro de Estado. Mañana llegará en el tren expreso el ministro de Est. do.

Atropellada por un automóvil. En Rentería, un automóvil ha atropellado a la joven Juana Ormaechea, de diez y nueve años, habiéndole producido gravísimas heridas.

Un médico de Madrid que se encontraba cerca del lugar del suceso asistió en los primeros momentos a la joven. Inauguración de las obras de la Exposición. BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha verificado la inauguración de las obras de la Exposición de Industrias Eléctricas. Además del elemento oficial, asistió al acto enorme público. A pesar de la desorganización ha resultado una fiesta muy interesante y eminentemente popular. Se calcula que han acudido 50.000 personas.

El emplazamiento resulta bellísimo. No ha ocurrido el menor incidente desagradable. Continúan los festejos populares, que terminarán con fuegos artificiales. El tiempo espléndido ha contribuido a la brillantez de la fiesta.

Inauguración aplazada. SEVILLA. (Domingo, noche.) La inauguración oficial de las obras de defensa del barrio de Triana ha quedado aplazada para el próximo otoño, en cuya fecha vendrá el director de Obras públicas.

Sobre la huelga de Alcoy. ALICANTE. (Domingo, noche.) El gobernador civil ha recibido los datos que pidió a Sabadell y Tarrasa, referentes a los jornales que perciben en dicha población los obreros del arte textil. Estos datos han sido enviados a Alcoy para que hagan el estudio de ellos.

Si resultaran más elevados los jornales que perciben los obreros catalanes, cree el gobernador que los patronos de Alcoy accederán a la petición que formulan los huelguistas, y de esta manera quedaría solucionada la huelga.

Los toros. VALENCIA. (Domingo, noche.) Con un lleno completo se ha procedido a desencajonar en el redondel de la plaza de toros el ganado que se lidiará en las próximas corridas de feria, a excepción de un toro de la ganadería de Pérez de la Concha, que se desmandó en Sevilla, y los de la ganadería de Pablo Romero, que llegarán mañana, obediendo el retraso a una avería del tren.

El orden en que se ha dado salida de los cajones a los toros ha sido: De la ganadería de Pérez de la Concha, de Miura, de Contreiras, de Murube, cuatro toros de Conradi, cuatro del duque de Braganza. Uno de los toros de Conradi se emplazó y no entraba en los corrales. Fué preciso que por un pregón la Empresa rogase al público que se alejara de barreras y contrabarreras, y un vez conseguido esto, vacía la plaza, entró el toro en el callejón, y sin hostigarle pasó a los corrales.

El público está satisfecho de la presentación del ganado, especialmente del de Miura. No quedan localidades para las corridas, habiéndose aportado gran número encargadas desde Sevilla, Barcelona y Madrid.

Contra la emigración clandestina. En virtud de las órdenes del gobernador civil, encaminadas a impedir la emigración clandestina a Francia, han quedado sin embarcar para Marsella 360 emigrantes, en su mayoría obreros.

A éstos, el gobernador les dió socorros en metálico para que vuelvan a los pueblos de su procedencia.

La familia del Sr. Maura. BILBAO. (Domingo, noche.) Procedentes de Solórzano han llegado en automóvil el señor Maura y su señora, hospedándose en casa de D. Fernando Ibarra.

También están en Bilbao todos los hijos del Sr. Maura. El viaje obedece a la boda que mañana se celebrará en Bilbao, uniéndose en matrimonio su hijo D. José María con la Srta. María Herrerías.

La ceremonia tendrá lugar en casa de la novia, celebrándose, a causa del luto de ésta, en familia.

ACADEMIAS MILITARES

Infantería. Han aprobado el primer ejercicio: Don Ricardo Andrés Zorra, D. José Casal Seoane, D. Antonio Ramírez del Castillo,

D. Rafael Alvarez Alonso, D. José Borrajas Blázquez, D. Miguel Balart Bas, D. César Hernández Pacheco, D. Andrés Invernón Vila, D. Rafael Martín Gil, D. Sabino González Rodríguez, D. Natalio Cortés Pujol, D. Agustín Carrasco Carrasco, D. Miguel Guzmán González, D. Pablo López Andrés, D. Lorenzo Tejedor Ibáñez, D. Ginés S. García de Paredes, D. Julio Delgado Alonso, D. Juan Sanz Pérez, D. Luis Mendiuti, don Alfonso Farisa Jiménez, D. Alfonso Alcocer Martínez, D. Ediberto Rodríguez Azares, D. Antonio Hernando Fernández, D. Félix Asensio Navarrete, D. Darío Fernández, D. Miguel Segarra, D. Tomás Víctor de Castro Fernández, D. Bernardo Carracedo López, D. José Hidalgo Romanes, D. Luis Andujar Reodo, D. Antonio López Suárez, D. Fernando Rico Puerta, D. Pablo San Juan Oviedo, D. Angel Tenedor Diez, don Adolfo Yold Blanco, D. Alejandro Uzain Guzmán, D. Juan Sancho Coloma, D. Ernesto Martí Escalante, D. Mariano Bernardo Benedetti, D. Roberto de Mergelina Werthe, D. Francisco Pérez Pérez, D. Arturo Mairal Agüero, D. Ricardo Caneti Lopez, D. Francisco López, D. Adolfo Calenti Carriles, don Antonio Fernández Lopez, D. Francisco Fariño Zurbano, D. Manuel Zabala Saldaña, D. Jose Marin Camacho, D. Angel Gómez Rodríguez, D. Jose Cañabate Lopez, D. Jesús Larrayoz Martínez, D. Vicente González San, D. Enrique Castillo, D. Alberto Goltazar, D. Francisco Barros Manzanarés, don Antonio Sandoval, D. Emilio Pérez Hernández, D. Jose Villamarino del Rio, D. Manuel Martínez Merino, D. Pedro Mestre Martorell, D. Enrique Segovia Fuentes, D. José Sobral Sobral, D. Eugenio Lopez Tello, don Isidoro Calvo Garballo.

Han aprobado el segundo ejercicio: Don Ernesto Balnear Pañai, D. Hipólito García Lopez, D. Ezequiel Rico Vicemoro, D. Jesus Rayuela Aznai, D. Manuel Gómez Box, D. Eduardo Romo y Vies, D. Ramón Carballo Losada, D. Antonio Diaz Alegria, D. Alejandro Pardo Gayos, D. José Camacho Faudina, D. Modesto Martínez Taboada, D. Gonzalo Ortiz Portillo, D. Juan Soler Ruiz, D. Federico Videz, D. Miguel Domínguez, D. Julio Rodríguez Gómez, D. Alfonso Amos García, D. Emiliano Quintana, don Carlos Fernández, D. Diego Guillén, D. Antonio Martínez García, D. Pedro Lara Revilla, D. Amos Diaz Casaña, D. Francisco Clavería, D. Bernardo Castell, D. Luis Salgas Villar, D. Ramón Blanco Linares, D. Francisco Laborda, D. Fernando Fernández, don Jose Sarret Flaquer, D. Manuel García Vallejo.

Han aprobado el tercer ejercicio: D. José García García, D. Juan Mira Pla. Han aprobado el cuarto ejercicio: Don Amador Martín García, D. Baltasar Muntaner Sanjol, D. César Mendoza Iradier, D. Luis Rodríguez Diaz, D. Jose Mediavilla del Ayuela, D. Andrés Lostao Sánchez, D. Ignacio Babelló Valdés, D. Alfredo Daquino Verdave, D. Francisco Castillo Caballero, D. Antonio Devesa Giner, D. Fermin Calguela Calguela, D. Luis Casadevates, don Antonio Fuentes Cascajares, D. Pablo González García, D. José Herrero Tornadizo, don Eduardo Gaya Angas, D. Eugenio Hernández Barrero, D. Francisco Fortuni Alén, don Federico Gil Sastre.

Han aprobado el quinto ejercicio: Don Emilio Torres Osorio, D. Emilio Lledó Muñoz, D. Ricardo Montoro Aguilari, don Ernesto Valdés Martínez, D. Santiago Teruel Sota, D. Antonio Osma Morente, D. Joaquín Nieves Herrero, D. Eloy Marín Villanueva, D. Joaquín Vega Benavente, D. Antonio Villar Alvarez, D. José Diaz Sánchez, D. Virgilio Aguado Martínez, D. Pedro Echevarría Esquivel, D. Joaquín Arnaiz Almeida, don Juan Nieto Hidalgo, D. Luis Espinazo Almaguerra, D. Rafael Montero Boch, D. Miguel Nicolau Teixido, D. Manuel Lamadrid Rivas, D. Juan González del Valle.

Artillería. SEGOVIA. (Domingo, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: D. Leopoldo Hurtado Mendoza, D. José Vergel Fuentes, don Rafael Salamanca Jiménez, D. Antonio Rey Orduña, D. Antonio Fernández Landa Fernández, D. Enrique Rasilla Villalobos, don Enrique Benítez Martín, D. Eloy Rincón Velasco, D. José Gutiérrez Davila, D. Joaquín Romero Obreu, D. José Venta Pearce, don Joaquín Salinas, D. Altonso Villas, D. Antonio González Sola.

Han aprobado el segundo ejercicio: Don José Alvarez Toledo, D. Luis Rodríguez Sbarbi, D. Angel Aguirre Marcos, D. Joaquín Alvarez Toledo, D. Marcelo Cerdeño Aguilera, D. Juan Orava Menéndez, don Luis Casado Escudero, D. Pedro Melo Antón, D. José Mas Gamundi, D. Manuel Obeso Pardo, D. Ramiro Fernández Luránez, D. Diego Ruiz Casero, D. Joaquín Felipe Martínez, D. Nazario Mamilla Hermosa, don Francisco Ruana Piquer, D. Carlos Andibet Ortiz, D. Evaristo Pérez Pérez, D. Eduardo Fraile Mantecón, D. Antonio Fuster Rosiñol, D. Joaquín Hernández Barraca, don Pascual Yagüe Casano, D. Luis Bascones Granger.

Han aprobado el cuarto ejercicio, Aritmética: D. Gonzalo Navacerrada Rodríguez, don Ignacio Rodríguez Trassella, D. Manuel Bustamante Sancho, D. Enrique Zaragoza Vuela D. Juan Conde Martínez, D. José Rodríguez Nido, D. Manuel Martínez Franco, D. Antonio Núñez Muñoz, D. Mariano Tejera Pena, D. José Cabezas Nieto, D. Juan Eloorriaga Sartorius, D. Fernando Cubillo Valdés, D. José Alarcón Lastra, D. Jaime Gómez Cervera, D. Pedro Sierra Casas, D. Francisco García Cabezas, D. Francisco Junquera Quintán, D. Juan Queral Soto.

Han aprobado el quinto ejercicio: D. Alfredo Fernández Río, D. Juan Tolero García, D. Enrique Rodríguez Almeida, D. Juan García Moreno, D. José Arbez Cerubro, don Fernando Cerda Fuentes, D. Miguel Ruiz Toledo.

Intendencia.

AVILA. (Domingo, noche.) Hoy aprobaron el primer ejercicio: D. Enrique Ramírez Vallejo, D. Julio Boto Larrinaga, D. Juan Sevilla Peñaiba, don Macrino Santos Hernández, D. Selviano Comunión Nadal, D. Francisco Martínez Rodríguez, D. Marcial Cere Laiglesia, D. Eduardo Suárez López, D. José Calvo Bernar, D. Armando Esquivel Velilla y D. Julián Quintanilla Flores.

El segundo ejercicio: D. Ernesto Rodrigo Alemazon, D. Enrique Ager Muguerra, D. Emilio Domínguez Maristany, D. Pedro Safuado Madrazo y don Sebastián Camara Medina.

El tercer ejercicio: D. Salvador Vizcaino Piñero, D. Emilio Martínez Martínez, D. Enrique Ager Muguerra, D. Sebastián Zamora Medina y D. Luis García Sanchez.

El cuarto ejercicio: D. Vicente Valenciano Goya.

El quinto ejercicio: Fue desaprobado el único que se presentó. Caballería. VALLADOLID. (Domingo, noche.) Han aprobado reconocimiento y Gimnasia: Don Juan Prieto, D. Federico Durán, don Angel Trejo, D. José González, D. Ramón Meer, D. Guillermo Romero, D. Eusebio Aldeuena.

Han aprobado Francés y Dibujo: D. Angel Sáinz, D. Luis García, D. Rodrigo Pastor, D. José Jimenez Momediano, D. Juan Jiménez Momediano, D. Melchor Boada, D. Jose Garcia, D. Pablo Ibañez, D. Rafael Miralles, D. Federico Escobet, D. Carlos Bato.

Han aprobado Aritmética y Algebra, los ejercicios oral y practico: D. Juan Roca Togados, D. José Azpetitia, D. Felix Hernández, D. Manuel García Castro, D. José Olaveu, D. Luis Lopez Letona, D. Joaquin Villalonga.

Han aprobado Geometría y Trigonometría: los ejercicios oral y practico: D. Ulpiano Bustillo, D. Alberto Ripoll, D. Juan Escarda, don Rafael García Rey, D. Luis Lachapelle y don Manuel Fontela.

CULTOS PARA EL DIA 19

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia del Hospital de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Bernabé, 13), y habrá solemne función a San Vicente de Paul: a las siete, se manifestará Su Divina Majestad; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, completas, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Vicente de Paul, doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su Iglesia, del Puerto en la suya ó de la Visitación en ambas Salinas y Santa Bárbara. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Beato Juan de Rivera.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietés por algunos artistas.—Entrada al parque, 65 céntimos.—Viernes de moda, 1,25 pesetas.

ZARZUELA.—(Compañía de zarzuela).—10.—(Moda).—Carpicho antiguo. GRAN TEATRO.—Espléndido teatro de verano.—6 y 10.—Éxitos formidables. La decapitación de una persona viva, por el ilusionista Wetryk. Gran fiesta de la Jota (30 baturos auténticos; 5 parejas de baile); cantos: Ceceo Navarro del Gaiyarr de Aragón, el coloso de la Jota). Fred and Merys (cielistas), y cinematógrafo.—Butaca, 0,75 y general, 0,30.

MAGIC-PARK.—10.—La sonámbula.—Recreos y atracciones.—Entrada, 65 céntimos. SALON DORE.—Sección de cine, 4.30 a 12.30.—Cuatro grandes estrenos: Principio vencedor (Pathé). Las musas de mamita (Gramont), Cruel amor (Mabel, Comini) y Carrera hacia la muerte (sensacional).—El día 26: La llave maestra (115.000 metros!).

EL PARAISO. (Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreos.—Compañía de opereta y zarzuela Ballester-Banca Suárez.—10.—(Doble).—Las musas latinas y El mapa de Europa. VERSALLES.—(Atocha, frente a Carretas).—7.—La Zepri, Angeles de Granada, Carmen Montes, Aráteles. Los Dorcas.—Peliculas sensacionales.

16.—Peliculas novedad y notables números de varietés.—Entrada, 0,20; preferencia primera, 0,30; preferencia 2.ª, 0,50.

AVISOS UTILES

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcción. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Banco Español del Rio de la Plata

200, RECONQUISTA.—BUENOS AIRES

De acuerdo con el art. 31 de los estatutos, el Directorio convoca a los señores accionistas para la asamblea general ordinaria, que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 18 de agosto entrante, a las tres y media de la tarde, para la aprobación del acta de la asamblea anterior, de la memoria y del balance correspondiente al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado, y fijación del dividendo definitivo para el ejercicio de 1914 a 1915, debiendo procederse a la elección de cinco directores por dos años, en sustitución de los Sres. D. José Caride, D. Casimiro Polledo, D. Silvano Boussom, D. Jorge A. Mitchell y D. Fernando García, salientes, por haber expirado su mandato. Se procederá también a la elección de dos síndicos, en sustitución de los Sres. D. Manuel B. Gofí y D. Pedro María Moreno. En el caso de que para la primera convocatoria no hubiese el número reglamentario de acciones para que la asamblea pueda celebrarse, el Directorio ha fijado desde luego el día 25 de agosto entrante para que ella tenga lugar también a las tres y media de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurran. Buenos Aires, 13 de julio de 1915.

Según previene el art. 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la asamblea depositando sus acciones ó los títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7ª.

